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Η ζρευνα αφιερϊνεται ςτον δοκιμαηόμενο λαό τθσ Βοιωτίασ και τθσ Αττικισ και ςτουσ 

αγωνιςτζσ τθσ περιοχισ που αναδεικνφουν κακθμερινά το πρόβλθμα τθσ ρφπανςθσ ςτουσ 

ςυμπολίτεσ τουσ κάνοντασ ςφνκθμα τα λόγια του ποιθτι: «Αν είναι ο λάκκοσ ςου πολφ 

βακισ, χρζοσ με τα χζρια ςου να ςθκωκείσ» Κ. Βαρναλθσ 
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Ειςαγωγή 
 

Η τραγωδία τθσ ρφπανςθσ τουσ Αςωποφ ποταμοφ αποτελεί ίςωσ ζνα από τα πιο ςθμαντικά 

περιβαλλοντικά προβλιματα υποβάκμιςθσ που ζχει αντιμετωπίςει μζχρι ςιμερα θ Ελλάδα. 

Η άναρχθ χωροκζτθςθ βιομθχανιϊν ακόμα και ςε περιοχζσ εκτόσ ςχεδίου, θ δθμιουργία 

άτυπθσ βιομθχανικισ ηϊνθσ, δίπλα ςε χωράφια και καλλιεργοφμενεσ εκτάςεισ κακϊσ και θ 

χρόνια χρθςιμοποίθςθ του υδροφόρου ορίηονται αλλά και του μεγαλφτερου ποταμοφ τθσ 

Βοιωτίασ ωσ αποδζκτθ βιομθχανικϊν και επικίνδυνων τοξικϊν αποβλιτων οδιγθςαν ςτθν 

διόγκωςθ ενόσ περιβαλλοντικοφ προβλιματοσ που ζχει ςτοιχίςει ανκρϊπινεσ ηωζσ. Η 

υπόκεςθ που κα εξετάςουμε αφορά γενικά ηθτιματα περιβαλλοντικισ υποβάκμιςθσ ενόσ 

ςθμαντικοφ βιοτόπου, υποβάκμιςθσ τθσ βιοποικιλότθτασ. Σαυτόχρονα αποτελεί 

χαρακτθριςτικό δείγμα περιφρόνθςθσ τθσ δθμόςιασ υγείασ. Είναι ίςωσ ζνα από τα 

χαρακτθριςτικά παραδείγματα για το πϊσ λειτουργοφν οι κεςμοί ςτθν χϊρα μασ και πωσ 

αντιμετωπίηουν διαχρονικά τθν ζννοια τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ. Θα εξετάςουμε το πωσ οι 

αρμόδιεσ υπθρεςίεσ διαχειρίςτθκαν τθν περιβαλλοντικι κρίςθ τθ ςτιγμι που ενϊ υπάρχει 

επαρκζσ νομικό «περιβαλλοντικό» εποικοδόμθμα τόςο εκνικό, όςο ευρωπαϊκό και διεκνζσ 

το οποίο προαςπίηει ολόπλευρα το περιβάλλον και τθν υγεία του ανκρϊπου, εντοφτοισ 

ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ εφαρμόςτθκαν είτε κακυςτερθμζνα είτε κακόλου. 

Όπωσ κα δοφμε παρακάτω ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα για το πϊσ οι αρχζσ 

αντιλαμβάνονται τισ ζννοιεσ τθσ βιωςιμότθτασ είναι θ πρόςφατθ Κοινι υπουργικι 

Απόφαςθ του 2011 που κατιργθςε ανάλογθ διάταξθ του 1969 βάςθ τθσ οποίασ κεωροφςε 

τον Αςωπό ποταμό ωσ αποδεκτι βιομθχανικϊν αποβλιτων: « Από τθν ζναρξθ ιςχφοσ τθσ 

παροφςασ απόφαςθσ καταργείται θ με αρικμόσ Γ1/1806/1969 απόφαςθ των Υπουργϊν 

Συντονιςμοφ, Εςωτερικϊν, Κοινωνικϊν Υπθρεςιϊν, Γεωργίασ Βιομθχανίασ και Δθμόςιων 

Ζργων (ΦΕΚ 200/Β/20-03-1969) «Περί οριςμοφ χριςεων υδάτων ποταμοφ Αςωποφ και των 

ςυμβαλλόντων ρεμάτων και κακοριςμοφ ειδικϊν ορϊν διακζςεωσ λυμάτων και 

βιομθχανικϊν αποβλιτων εισ αυτοφσ»1.  

Προβλθματικι ωςτόςο είναι και από πλευράσ Ελλθνικισ Πολιτείασ θ παρακολοφκθςθ τθσ 

τρζχουςασ επιςτθμονικισ γνϊςθσ, όπωσ οι επιπτϊςεισ ςτθν υγεία του ανκρϊπου από τον 

επιβλαβζσ για τθν ανκρϊπινθ υγεία ρφπο του εξαςκενοφσ χρωμίου. Σζτοιεσ ανακαλφψεισ 

κα ζπρεπε βάςθ κεμελιακϊν αρχϊν του δικαίου Περιβάλλοντοσ δθλαδι το δικαίωμα 

πλθροφόρθςθσ και ενθμζρωςθσ, αρχι πρόλθψθσ, περιβαλλοντικισ ευκφνθσ και τζλοσ τθσ 

αποηθμίωςθσ2, να αποτελζςουν αφορμι να εναρμονιςτεί με ανάλογεσ προςκικεσ ςτθν 

                                                           
1
 ΚΤΑ 20488/10 (ΦΕΚ 749Β) «Κακοριςμόσ Ποιοτικϊν Περιβαλλοντικϊν Προτφπων ςτον Ποταμό 

Αςωπό και οριακϊν Σιμϊν Εκπομπϊν υγρϊν βιομθχανικϊν αποβλιτων ςτθ λεκάνθ απορροισ του 

Αςωποφ», άρκρο 6, παράγραφοσ 1 

2
 Διεκνισ Προςταςία του Περιβάλλοντοσ Διεκνζσ Πολιτικζσ και Δίκαιου του Περιβάλλοντοσ, Γιϊργοσ 

Δ. ΢αμιϊτθσ- Γρθγόρθσ Ι. Σςάλτασ, Ακινα, εκδόςεισ Παπαηιςθ, ςελ 132 
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εκνικι περιβαλλοντικι νομοκεςία, ζνα ςοβαρό πρόβλθμα που όπωσ κα εξετάςουμε και 

παρακάτω είναι και ηιτθμα που αφορά ςυνολικά τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, ακόμα και τον 

Παγκόςμιο Οργανιςμό Τγείασ. ΢τθν υπόκεςθ του Αςωποφ ποταμοφ επομζνωσ νομικζσ 

ζννοιεσ όπωσ θ «αρχι τθσ πρόλθψθσ» και ι θ «αρχι τθσ «προφφλαξθσ» είναι άγνωςτεσ για 

τισ βραδυκίνθτεσ κρατικζσ υπθρεςίεσ και τελικϊσ με νομικζσ αλχθμείεσ ζβριςκαν πάντα 

αυτά τα «μικρά» νομικά παρακυράκια που κατάφεραν τόςα χρόνια να βάηουν τθν ρφπανςθ 

ςτισ βρφςεσ και ςτθ ηωι όλων των κατοίκων τθσ περιοχισ που εξετάηουμε χωρίσ να 

ενθμερϊνουν ζγκαιρα τουσ πλθκυςμοφσ για το ςοβαρό κίνδυνο που διατρζχουν από τθ 

ρφπανςθ. 

Θα εξετάςουμε κατά πόςο οι ςυμπολίτεσ μασ μερικά χιλιόμετρα από το κζντρο τθσ 

πρωτεφουςασ «απολαμβάνουν» τθν Σρίτθ Γενεά των Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων3. Αυτά τα 

δικαιϊματα αλλθλεγγφθσ όπωσ ζχουν χαρακτθριςτεί από τθ διεκνι κοινότθτα, δίνοντασ 

ζμφαςθ ςτο κατά πόςο τθροφνται και κα ςτακοφμε κυρίωσ ς’ αυτά τθσ Ανάπτυξθσ όπωσ τθν 

κεωρεί ςφαιρικά πλζον ο ΟΗΕ, κακϊσ επίςθσ και ςτο δικαίωμα τθσ διαβίωςθσ ς’ ζνα 

Περιβάλλον Τγιζσ και Αρμονικό που πζραςε μζςα από τθ Διακιρυξθ των Ηνωμζνων Εκνϊν 

για το ανκρϊπινο Περιβάλλον ςτθ ΢τοκχόλμθ το 1972. Όπωσ μάλιςτα αναφζρεται 

χαρακτθριςτικά ςτο άρκρο 1 του δεφτερου μζρουσ τθσ διακιρυξθσ: « Ο άνκρωποσ ζχει το 

κεμελιϊδεσ δικαίωμα για ελευκερία ιςότθτα και επαρκείσ ςυνκικεσ ηωισ μζςα ςε ζνα 

περιβάλλον ποιότθτασ που να επιτρζπει μια αξιοπρεπι και ευθμεροφςα ηωι και φζρει τθν 

ιερι υποχρζωςθ να προςτατεφςει και να βελτιϊνει το περιβάλλον και τισ ςθμερινζσ και 

μελλοντικζσ γενιζσ…» 4. 

Η περίπτωςθ του Αςωποφ ποταμοφ είναι από τισ ενδεικτικότερεσ που μπορεί να μασ 

αναδείξει τθν κατάςταςθ που επικρατεί ςτθν Ελλάδα και πωσ εφαρμόηεται όλο το διεκνζσ 

εποικοδόμθμα για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ, τθσ προςταςίασ τθσ βιολογικισ 

ποικιλότθτασ, κακϊσ και τθν προςταςία τθσ υγείασ του ανκρϊπου, του εργαηόμενου 

πλθκυςμοφ και του καταναλωτι.  

΢τθν παροφςα εργαςία κα μελετιςουμε τθν αειφόρο ανάπτυξθ που ακολουκείται ςυνολικά 

ςτθν περιοχι, δίνοντασ βάροσ ςτθ ςυνιςταμζνθ όλων των πολιτικϊν κοινωνικϊν, 

οικονομικϊν και περιβαλλοντικϊν παραγόντων. Θα εξετάςουμε ιςτορικά το φαινόμενο 

πιάνοντασ από τθ αρχι το νιμα» για το πϊσ φτάςαμε εδϊ. Πωσ και με ποια κριτιρια 

ςτικθκαν ςτθν περιοχι κατά τθ διάρκεια τθσ δικτατορίασ μία από τισ ςπουδαιότερεσ 

βιομθχανικζσ ηϊνεσ απαραίτθτεσ ωςτόςο για τθν τότε βιομθχανικι ανάπτυξθ (ζτςι όπωσ 

νοοφνταν μονομερϊσ τότε θ ανάπτυξθ) τθσ Ελλάδασ, και πωσ κατζλθξε ςιμερα ςφμφωνα με 

                                                           
3
 Διεκνισ Προςταςία του Περιβάλλοντοσ Διεκνζσ Πολιτικζσ και Δίκαιου του Περιβάλλοντοσ, Γιϊργοσ 

Δ. ΢αμιϊτθσ- Γρθγόρθσ Ι. Σςάλτασ, Ακινα, εκδόςεισ Παπαηιςθ, ςελ108 

4
 Η ΢υνδιάςκεψθ των Ηνωμζνων Εκνϊν(Rio De Janeiro) Για το Περιβάλλον και τθν Ανάπτυξθ, Νομικι 

και Θεςμικι Διάςταςθ, Παναγιϊτθσ Η. Γρθγορίου, Γιϊργοσ Δ. ΢αμιϊτθσ, Γρθγόρθσ Ι. Σςάλτασ 

παράρτθμα Ι, Διακιρυξθ Ηνωμζνων Εκνϊν για το Ανκρϊπινο Περιβάλλον, άρκρο Ι, παράγραφοσ 1, 

Ακινα, εκδόςεισ Παπαηιςθ, ςελ 183 
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τισ τελευταίεσ επιδθμιολογικζσ μελζτεσ να ζχουμε κρθνιςει τόςεσ ανκρϊπινεσ ηωζσ 

ςυνανκρϊπων μασ οι οποίοι ζηθςαν και εργάςτθκαν ςτθν περιοχι. 

Ειδικότερα κα μασ απαςχολιςει το πρόβλθμα με το ρφπο του εξαςκενοφσ χρωμίου. Σο 

«ζνοχο» βαρφ μζταλλο το οποίο ζχει διχάςει τθν επιςτθμονικι κοινότθτα ωσ προσ τθν 

επικινδυνότθτα του, που όμωσ τα πιο πρόςφατα ςτοιχεία δείχνουν ότι ενοχοποιείται για 

τθν εμφάνιςθ καρκίνων. 

Σαυτόχρονα κα δοφμε πωσ οι τοπικζσ κοινωνίεσ αντιδρϊντασ ςτθν αδιαφορία των κρατικϊν 

αρχϊν και τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ ανζλαβαν δράςθ, οργανϊκθκαν και προςπάκθςαν να 

διατρανϊςουν το πρόβλθμα τουσ ςτον υπόλοιπό κόςμο.  

Σζλοσ θ εργαςία κα προςπακιςει μζςω του υπάρχοντοσ διεκνοφσ νομικοφ οπλοςταςίου να 

προτείνει λφςεισ που κα μποροφςαν άμεςα να εφαρμοςτοφν ςτθν περίπτωςθ τθσ 

πολφπακθσ κοιλάδασ του Αςωποφ που να διζπονται από τισ αρχζσ του διεκνοφσ δικαίου 

του περιβάλλοντοσ.  

 

Ευχαριςτίεσ  

Θα ικελα να ευχαριςτιςω ιδιαίτερα τον Πρφτανθ του Παντείου Πανεπιςτθμίου κ. Γριγορθ 

Σςάλτα για τθν υπομονι και επιμονι που επζδειξε να μου να δείξει ολόπλευρα ότι το 

περιβάλλον ςαν κεματικι ενότθτα δεν είναι και δεν μπορεί να αντιμετωπίηεται ςαν κάτι το 

δευτερεφον ςτθ ςυηιτθςθ για τθν ανάπτυξθ τθσ χϊρασ και το ξεπζραςμα τθσ οικονομικισ 

ςυςτθμικισ κρίςθσ, όπωσ επίςθσ να αποτελεί τομζα ςτον οποίο να αςχολοφνται ευκαιριακά 

μαηί του άνκρωποι (ςυνάδελφοι) ςτο χϊρο των Μζςων Μαηικισ Ενθμζρωςθσ που είναι είτε 

θμιμακείσ ι παντελϊσ άςχετοι με το ηιτθμα τθν ζννοια τθσ αειφόρασ ανάπτυξθσ (sic). 

Σζλοσ ειδικζσ ευχαριςτίεσ κα ικελα να δϊςω ςτουσ ςυναδζλφουσ διδακτορικοφσ φοιτθτζσ 

και ερευνθτζσ τθσ κατεφκυνςθσ Περιβαλλοντικισ Διακυβζρνθςθσ και Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ 

από τουσ οποίουσ αποκόμιςα ςπουδαία πρϊτθ φλθ για αρκετά φλζγοντα περιβαλλοντικά 

ηθτιματα, πολλά από τα οποία κατάφερα και τα ζφερα ςτο φωσ τθσ δθμοςιότθτασ ςτο 

περιβαλλοντικό ζνκετο Realplanet τθσ Realnews. Σζλοσ ιδιαίτερεσ ευχαριςτίεσ κα ικελα να 

δϊςω ςτον Ακανάςιο Παντελόγλου, ςτον ακοφραςτο χθμικό μθχανικό και το πλοφςιο υλικό 

που μου διζκεςε για τισ ανάγκεσ τθσ εργαςίασ κακϊσ και ςτον Παπά Γιάννθ Οικονομίδθ τον 

μάχιμο ιερζα του Αγίου ΢πυρίδωνα των Οινοφφτων, οι οποίοι είναι οι κφριοι ςυντελεςτζσ 

που ςικωςαν ςτισ πλάτεσ τουσ όλο τον Γολγοκά για να αναδειχκεί το μείηον 

περιβαλλοντικό πρόβλθμα τθσ ρφπανςθσ του Αςωποφ ποταμοφ, τθσ προςβολισ τθσ 

δθμόςιασ υγείασ των κατοίκων, ζνα πρόβλθμα το οποίο χρονίηει και απαιτεί άμεςθ λφςθ. 
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Η δραςτηριότητα ςτην περιοχή  
 

Ο Αςωπόσ ποταμόσ διαςχίηει ολόκλθρο το νοτιοανατολικό τμιμα τθσ Βοιωτίασ. Ζχει 

ςυνολικό μικοσ περίπου 75 χιλιόμετρα. Σο ποτάμι αυτό πθγάηει από το οροπζδιο των 

Λεφκτρων και εκβάλλει ςτον Ευβοϊκό κόλπο ςτον Ωροπό. Χωρίηεται ςε τρία μζρθ ανάντθ 

τμιμα, μζςο τμιμα κακϊσ και κατάντθ τμιμα.  

Όπωσ κα εξετάςουμε αναλυτικότερα παρακάτω ςφμφωνα με τθ μελετθ του ΙΓΜΕ5 θ 

υδρολογικι λεκάνθ του Αςωποφ χωρίηεται ςε δφο βαςικοφσ υδροφόρουσ ορίηοντεσ. ΢ε ζναν 

κοκκϊδθ και ςτον βακφτερο καρςτικό. Η βιομθχανοποιθμζνθ περιοχι που κα ερευνιςουμε 

βρίςκεται ςτθν ευρφτερθ κοιλάδα του Αςωποφ ποταμοφ ςτισ περιοχζσ με «γενικά» κοινό 

ενιαίο υπόγειο υδροφόρο ορίηοντα. ΢υγκεκριμζνα θ περιοχι που μελετάμε είναι ο νυν 

Καλλικρατικόσ διμοσ Σανάγρασ δθλαδι των πρϊθν Καποδιςτριακϊν Διμων Θιβασ- 

Αυλίδασ- Σανάγρασ- ΢χθματαρίου και Οινοφφτων- και καταλιγει ςτθν Αττικι ςτθν Αυλϊνα 

και ςτον νζο διμο Ωροποφ. Κατά μικοσ του ποταμοφ, από το ςθμείο τροφοδοςίασ του ζωσ 

τισ εκβολζσ του, ζχει αναπτυχκεί ζντονθ ανκρωπογενισ δραςτθριότθτα τόςο γεωργικι αλλά 

κυρίωσ βιομθχανικι. ΢υγκεκριμζνα, ςε όλο το μικοσ ο ποταμόσ διατρζχει καλλιεργοφμενα 

χωράφια, ενϊ ςε μία ακτίνα που υπολογίηεται ςτα 7 χιλιόμετρα κατά μικοσ τθσ κοίτθσ του, 

ςτθν ευρφτερθ περιοχι ζχει ςτθκεί πυκνι κατανομι βιομθχανικϊν μονάδων, που 

ςυγκροτοφν τθν βιομθχανικι ηϊνθ των Οινοφφτων.  

΢φμφωνα με το ΕΛΚΕΘΕ το ποτάμι αυτό είναι ρυπαςμζνο ΢το ανάντθ τμιμα  του ποταμοφ 

παρατθρικθκε ςχετικά μικρι παροχι νερϊν που οφείλεται ςτθ μειωμζνθ τροφοδοςία από 

τον υδροφόρο ορίηοντα προφανϊσ εξαιτίασ τθσ κακισ διαχείριςθσ των υπόγειων 

αποκεμάτων νεροφ, αλλά και τθν αποςτράγγιςθ ενόσ ςθμαντικοφ ποςοςτοφ νερϊν που 

κατειςδφουν ταχζωσ μζςω των υδροπερατϊν αςβεςτόλικων6.  

΢το μζςο τμιμα κατά τθ μετάβαςθ προσ το ςθμείο που παρατθρείται ςταδιακι αφξθςθ τθσ 

παροχισ του ποταμοφ που οφείλεται ςε επιφανειακζσ απορροζσ, αλλά κυρίωσ ςτθ διάκεςθ 

ςθμαντικϊν παροχϊν βιομθχανικϊν απόβλθτων και αςτικϊν λυμάτων. Παρά τον υψθλό 

βακμό κατείςδυςθσ, ο ποταμόσ ςτο τμιμα αυτό διατθρεί υψθλι ςτάκμθ ςε ςχζςθ με το 

υπόλοιπο τμιμα γεγονόσ που καταδεικνφει ωσ κφρια πθγι τροφοδοςίασ του τθ διάκεςθ 

αποβλιτων και λυμάτων. Αυτι θ ςυμπεριφορά επιβεβαιϊνεται από τθν υδροχθμικι 

ςφςταςθ των νερϊν ςτο τμιμα αυτό, που κα εξετάςουμε και παρακάτω. Σζλοσ ςτο κατάντθ 

τμιμα, του ποταμοφ παρατθρείται ςταδιακι μείωςθ τθσ παροχισ που οφείλεται προφανϊσ 

                                                           
5
 Π. Γιανουλόπουλοσ, ΙΓΜΕ, Αναγνωριςτικι Τδρογεωλογικι- Ζρευνα Ποιοτικισ Επιβάρυνςθσ των 

Τπόγειων Νερϊν τθσ Ευρφτερθσ Περιοχισ τθσ Λεκάνθσ του Αςωποφ του Ν. Βοιωτίασ, 2008, ςελ 12  

6
 Γ. Χατηθνικόλαου. Ανάπτυξθ δικτφων και παρακολοφκθςθ ποιότθτασ των επιφανειακϊν και 

εςωτερικϊν, των μεταβατικϊν και των παράκτιων υδάτων τθσ χϊρασ αξιολόγθςθ/ταξινόμθςθ τθσ 

οικολογικισ κατάςταςθσ ΕΛΚΕΘΕ, χρθματοδότθσ ΤΠΕΧΩΔΕ 
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ςτο υψθλό ποςοςτό κατείςδυςθσ, ενϊ ςτισ εκβολζσ, ςτισ οποίεσ ςχθματίηεται υγρότοποσ, θ 

ροι είναι ελάχιςτθ και δθμιουργοφνται ςυνκικεσ ςταςιμότθτασ7. 

Η ρφπανςθ του Αςωποφ ποταμοφ κακϊσ και των υπόγειων υδάτων και εδαφϊν του τθσ 

περιοχισ τθσ Ανατολικισ Αττικισ και τθσ Βοιωτίασ με βιομθχανικά κυρίωσ αγροτικά 

απόβλθτα ςυντελείται εδϊ και 43 χρόνια. Ο χϊροσ αυτόσ επιλζχκθκε για βιομθχανικι 

περιοχι το 1969. Καταλυτικό ρόλο ςτθν επιλογι αυτισ τθσ τοποκεςίασ και ςτθν ςτρεβλι 

ανάπτυξθ που ακολουκικθκε ζπαιξε το Π.Δ. 84/84 που ζβαηε αυςτθροφσ περιοριςμοφσ 

ςτθν ανάπτυξθ των ιδθ υφιςτάμενων εργοςταςίων ςτθν Αττικι, κακϊσ επίςθσ και ςτθν 

ίδρυςθ νζων εγκαταςτάςεων. Σο βαςικότερο ςτοιχείο για τθν επιλογι τθσ ςυγκεκριμζνθσ 

τοποκεςίασ ιταν θ γειτνίαςθ με τθν Ακινα και το λιμάνι του Πειραιά. που μζςω του 

εκνικοφ οδικοφ άξονα «μθδενίηει» τισ αποςτάςεισ από αυτζσ τισ περιοχζσ για τθ γριγορθ 

μεταφορά των εμπορευμάτων. 

Σο 1969 λοιπόν, διάταγμα τθσ δικτατορίασ8 χωροκετοφςαν τον Αςωπό ποταμό ςε δφο 

άτυπεσ βιομθχανικζσ ηϊνεσ ΢χθμάταρι-Οινόφυτα, χωρίσ καμία ςτοιχειϊδθ υποδομι 

(αποχετευτικό ςφςτθμα), δίπλα ςτο ποτάμι δίνοντασ ζτςι το πράςινο φωσ για τθν 

εγκατάςταςθ νζων επιχειριςεων ςτθν ευρφτερθ περιοχι. Ζτςι ξεκίνθςε ςταδιακά θ άναρχθ 

εγκατάςταςθ βιομθχανικϊν και βιοτεχνικϊν μονάδων ςτθν άτυπθ ανοργάνωτθ περιοχι θ 

οποία και χωρίσ υποδομζσ ιταν αλλά και περιοχι με μεγάλεσ καλλιεργοφμενεσ εκτάςεισ 

τόςο ςτα Οινόφυτα όςο και ςτο ΢χθματάρι. Αξίηει να επιςθμανκεί ότι αρκετζσ από τισ 

άδειεσ που δόκθκαν τότε από τισ νομαρχιακζσ υπθρεςίεσ τθσ δικτατορίασ για εγκατάςταςθ 

εργοςταςίων ιταν ςτθν Εκτόσ ΢χεδίου περιοχι. Ωςτόςο το πρόβλθμα που ζπρεπε άμεςα να 

λυκεί, ιταν να βρεκεί ζνασ υποτυπϊδθσ αγωγόσ για να χφνονται τα παραγόμενα 

εργοςταςιακά λφματα. Ζτςι με βάςθ το ςυγκεκριμζνο διάταγμα του 1969 ο Αςωπόσ 

ποταμόσ χαρακτθρίςτθκε ωσ «αγωγόσ παροχζτευςθσ επεξεργαςμζνων λυμάτων». Φυςικά 

ελεγκτικοί μθχανιςμοί δεν ςτικθκαν ποτζ επί δικτατορίασ για να ελζγχουν τισ νεοςφςτατεσ 

τότε βιομθχανίεσ και το πρόβλθμα τθσ ρφπανςθσ που διογκϊνονταν. 

Σο 1979 υπιρξε ανάγκθ να αντιμετωπιςτεί θ ανεπίτρεπτθ κατάςταςθ. Ζτςι υπιρξε μία 

επικαιροποίθςθ τθσ απόφαςθσ απόρριψθσ λυμάτων με τθν υπ’ αρικμόν 19649/1979 που 

ωςτόςο εκ των πραγμάτων δεν ζφερε ςθμαντικά αποτελζςματα ςτθν διογκοφμενθ 

κατάςταςθ. Σότε θ Σρι-Νομαρχιακι απόφαςθ «περί διακζςεωσ υγρϊν βιομθχανικϊν 

αποβλιτων και λυμάτων ςτο Βόρειο και Νότιο Ευβοϊκό κόλπο, κακϊσ και ςτουσ 

αντίςτοιχουσ Κόλπουσ Μαλιακό και Πεταλίων9» που όριηε τθν λιψθ μζτρων ϊςτε να 

επεξεργάηονται πλιρωσ τα απόβλθτα, πριν χυκοφν ςτο ποτάμι. Ωςτόςο δεν πάρκθκαν 

πρακτικά μζτρα προςταςίασ με ςυςτιματα παρακολοφκθςθσ και ζτςι θ πρϊτθ απόπειρα να 

διαςφαλιςτεί το ποτάμι ζμεινε ςτα χαρτιά. Εδϊ το νομαρχιακό διάταγμα προςπάκθςε να 

βάλει ζνα πρωτοποριακό όριο για τθν εποχι και να επιτρζψει τισ απορρίψεισ εξαςκενοφσ 

                                                           
7
 Ομοίωσ 

8
 ΦΕΚ 200/Β/20-03-1969 

9
 ΦΕΚ 1136 Β’ τθσ 27.12.1979 



9 

 

χρωμίου, (τθσ ουςίασ που όπωσ κα δοφμε παρακάτω δθμιοφργθςε το ςοβαρό πρόβλθμα 

ςτθν περιοχι) ζωσ και 200μg/l και με ρθτι προχπόκεςθ να μθν ανιχνεφεται ςτα νερά 

χρϊμα. Δυςτυχϊσ θ απόφαςθ δεν κατάφερε να ςυνετίςει τα εργοςτάςια με αποτζλεςμα να 

εξακολουκοφν να ρίχνουν χωρίσ ουςιαςτικι επεξεργαςία τα υγρά τουσ απόβλθτα ςτο 

ποτάμι. Σα επόμενα χρόνια μζχρι και το 1994 κανζνασ επίςθμοσ φορζασ δεν αςχολικθκε με 

τθ βλάβθ που προκαλοφςαν οι βιομθχανίεσ ςτο περιβάλλον, οφτε αν τθροφςαν τισ 

ςτοιχειϊδθσ προδιαγραφζσ που είχε κζςει θ νομαρχιακι απόφαςθ. Κατά τθ δεκαετία του 

1990 γίνεται μία πρϊτθ απόπειρα απορρφπανςθσ του ποταμοφ από το ΤΠΕΧΩΔΕ που 

ωςτόςο ξανά δεν τελεςφόρθςε. Όλα αυτά χρόνια θ ρφπανςθ του ποταμοφ και του υπόγειου 

υδροφόρου ορίηοντα που ακόμα δεν είχε διαπιςτωκεί, ςυνεχίηονταν με γοργοφσ ρυκμοφσ. 

Σο 1996 και ζπειτα από τισ ζντονεσ διαμαρτυρίεσ των κατοίκων το ΤΠΕΧΩΔΕ ανζκεςε ςτο 

Εκνικό Μετςόβιο Πολυτεχνείο τθν εκπόνθςθ ειδικισ μελζτθσ θ οποία και ολοκλθρϊκθκε το 

1997. ΢υνοπτικά θ ςυντάκτρια τθσ μελζτθσ κακθγιτριασ Μαρίασ Λουιηίδου προζβλεπε τθν 

καταςκευι ενόσ αγωγοφ διαχείριςθσ λυμάτων που κα οδθγοφςε τα βιομθχανικά απόβλθτα 

ςε μια Κεντρικι Μονάδα Επεξεργαςίασ κακϊσ και των αςτικϊν λυμάτων του Αυλϊνα ςτθν 

περιοχι ΢τενό10. 

Σο 1986 ψθφίηεται ο νόμοσ για τθν προςταςίασ του περιβάλλοντοσ 1650/86 ο οποίοσ ορίηει 

ρθτά τθν ςφνταξθ Μελζτθσ Περιβαλλοντικϊν Επιπτϊςεων απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν 

αδειοδότθςθ των μονάδων, και φυςικά δεν εξαιρεί τθν ςφνταξθ μελετϊν περιβαλλοντικϊν 

επιπτϊςεων για τισ ιδθ υπάρχουςεσ μονάδεσ.  

Σο 2001 δθμιουργείται ο Ενιαίοσ ΢φνδεςμοσ Διαχείριςθσ Αποβλιτων Αςωποφ με ςκοπό να 

παρκοφν τα πρϊτα μζτρα για τθ διαχείριςθ του προβλιματοσ, χωρίσ ωςτόςο ουςιαςτικι 

πρόοδο ςτθν εξεφρεςθ λφςθσ του εξόφκαλμου πλζον προβλιματοσ τθσ ρφπανςθσ. Μζχρι το 

2004 οι αναλφςεισ ςτο νερό αφοροφςαν μικροβιολογικό φορτίο ενϊ το χρϊμιο εντοπιηόταν 

ωσ ολικό το οποίο δεν υπερζβαινε το κεςμοκετθμζνο όριο των 50μg/l. Ωςτόςο το Νοζμβριο 

του 2004 ανιχνεφκθκαν για πρϊτθ φορά υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ χρωμίου ολικοφ ςτο 

πόςιμο νερό του δικτφου.  

΢τισ αρχζσ του 2005 φςτερα από νζο ζλεγχο οι τιμζσ βρζκθκαν ακόμα υψθλότερεσ. Από το 
Γενάρθ του 2007 με πρωτοβουλία του Διμου Οινοφφτων άρχιςαν ςυςτθματικζσ αναλφςεισ 
και παρακολοφκθςθ των νερϊν.  

Τν πξόβιεκα δηνγθώζεθε όηαλ ν ίδηνο πδξνθόξνο νξίδνληαο ζηνλ νπνίν νη 

βηνκεραλίεο επέιεμαλ λα αδεηάδνπλ αλεπεμέξγαζηα απόβιεηα, πδξνδνηνύζε κε λεξό 

αλζξώπηλεο θαηαλάισζεο όια ηα ζπίηηα ηεο πεξηνρήο πνπ εμεηάδνπκε θαη θπξίσο ησλ 

Οηλνθύησλ. Τα δηπιηζηήξηα πνπ ζήκεξα είλαη ζθξαγηζκέλα από ηηο αξρέο, πνπ επί 

ρξόληα αληινύζαλ λεξό από ηνλ απνδεδεηγκέλα πιένλ ξππαζκέλν πδξνθόξν νξίδνληα 

                                                           
10

 «Κδρυςθ και Λειτουργία Κεντρικισ Μονάδασ Επεξεργαςίασ Βιομθχανικϊν Αποβλιτων τθσ Περιοχισ 

Αςωποφ και Αςτικϊν λυμάτων Αυλϊνασ». Αντικείμενο τθσ μελζτθσ «Η Αποτφπωςθ τθσ υφιςτάμενθσ 

κατάςταςθσ ςχετικά με τα βιομθχανικά υγρά απόβλθτα, και με βάςθ τα ςτοιχειά που κα προκφψουν, 

εξζταςθ αποτελεςματικότθτασ εναλλακτικϊν ςυςτθμάτων επεξεργαςίασ τουσ. ΢χεδιαςμόσ κεντρικισ 

μονάδασ επεξεργαςίασ» Μ. Λουϊηίδου, Εκνικό Μετςόβιο Πολυτεχνείο, ζτοσ 1996, ανάκεςθ ΤΠΕΧΩΔΕ 
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έθεξλαλ ηελ ξύπαλζε ζην πνηήξη θαη ζην πηάην θαη ζην ζώκα ησλ θαηνίθσλ ησλ 

εξγαδόκελσλ αθόκα θαη ησλ θαηαλαισηώλ πνπ αγόξαδαλ ηξόθηκα από ηελ πεξηνρή 

Μετά από παρζμβαςθ ςτων Πολιτϊν ςτο Γενικό Χθμείο του Κράτουσ αποδείχτθκε ότι τα 
νερά περιείχαν όχι απλά χρϊμιο αλλά εξαςκενζσ, ςε ποςότθτεσ που ζφταναν:  

΢ε δείγμα πόςιμου νεροφ από το 3ο αντλιοςτάςιο του Διμου Οινοφφτων (κζςθ Μουρίκι), θ 

τιμι του χρωμίου φκάνει τα 53,8 μg/l με όριο από το Παγκόςμιο Οργανιςμό Τγείασ τα 50 

μg/l και του εξαςκενοφσ χρωμίου τα 51 μg/l με κανζνα κεςπιςμζνο όριο αςφαλείασ. ΢το 

ίδιο αντλιοςτάςιο, τα νιτρικά φκάνουν τα 76,5 μg/l με όριο τα 50. 

΢ε δείγμα πόςιμου νεροφ από το 4ο αντλιοςτάςιο Οινοφφτων (κζςθ ΛΑΚΚΑ), το χρϊμιο 
φκάνει τα 54,9 μg/l και το εξαςκενζσ χρϊμιο τα 50 μg/l. 

΢ε δείγμα πόςιμου νεροφ που ελιφκθ από το δίκτυο Οινοφφτων, το χρϊμιο φκάνει τα 50,3 
μg/l και το εξαςκενζσ χρϊμιο τα 47,9 μg/l. Σα νιτρικά και εδϊ ξεπερνοφν το όριο (66,9 
μg/l).11 

Σο Γενικό Χθμείο του Κράτουσ με πιςτοποιθμζνεσ μετριςεισ απζδειξε ότι ολόκλθροσ ο 
υδροφόροσ ορίηοντασ ιταν τοξινωμζνοσ από το εξαςκενζσ χρϊμιο και άλλα επικίνδυνα 
βαρζα μζταλλα και ότι θ κατάςταςθ δεν μποροφςε πλζον να κρυφτεί κάτω από το χαλί.  
 
Ζπειτα από τθν αποκάλυψθ του προβλιματοσ ςτισ 27 ΢επτεμβρίου και 5 Οκτωβρίου ο 
υπουργόσ ΠΕΧΩΔΕ κ. ΢ουφλιάσ ανακοίνωςε μζτρα για τθν αντιμετϊπιςθ ενόσ προβλιματοσ 
ρφπανςθσ δεκαετιϊν. Με δελτίο Σφπου χαρακτθρίηει τον κακαριςμό του Αςωποφ ποταμοφ 
ζργο υψίςτθσ εκνικισ ςθμαςίασ και ζτςι κθρφςςεται θ ζναρξθ εργαςιϊν κακαριςμοφ του 
ποταμοφ με τθν ταυτόχρονθ ταυτοποίθςθ των αγωγϊν που εκβάλλουν ςε αυτόν ενϊ 
προβλζφκθκε και θ ςφράγιςθ όςων από αυτοφσ διαπιςτϊνονταν ότι ιταν παράνομοι.   

΢τισ εξαγγελίεσ ςυμπεριλαμβάνοντα να ηθτιςει από τισ αρμόδιεσ Νομαρχίεσ να 
επανεξετάςουν όλεσ τισ άδειεσ διάκεςθσ υγρϊν αποβλιτων που ζχουν χορθγθκεί από 
αυτζσ κακϊσ και τθν επανεξζταςθ προσ το αυςτθρότερο των οριακϊν τιμϊν των 
επικίνδυνων ουςιϊν που υπάρχουν ςε υγρά απόβλθτα γεγονόσ που πραγματοποιικθκε 
οριςτικά όπωσ είδαμε μόλισ το 2011 με τθν περίφθμθ ΚΤΑ του Αςωποφ. 

Γενικά θ αντίδραςθ τθσ Πολιτείασ ιταν αρκετά οκνθρι. Αντί να αποκαλφψει το πρόβλθμα 
ςε όλεσ του τισ διαςτάςεισ ταφτιςε το δείκτθ του εξαςκενοφσ χρωμίου με αυτό του ολικοφ 
και υιοκζτθςε ςτο δίκτυο το όριο το 50μg/litre, και ζτςι άρχιςε τισ αλχθμείεσ 
ανακατεφοντασ τα νερά με γεωτριςεισ των νερό των οποίων ιταν λιγότερο ρυπαςμζνο 
ϊςτε να ρίχνει το μζςο όρο ολικοφ χρωμίου ςτθν βρφςθ και μοιράηοντασ κανονικά νερό ςτισ 
βρφςεσ των κατοίκων. 

 

                                                           
11

 Ελλθνικι Δθμοκρατία, Τπουργείο Οικονομίασ και Οικονομικϊν, Γενικό Χθμείο του Κράτουσ, Γ’ 

Χθμικι Τπθρεςία Ακθνϊν, Κεντρικό Εργαςτιριο Νερϊν δικτφου ΤΠΕΧΩΔΕ 
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Οι μονάδεσ τησ ρύπανςησ και η ρύπανςη του 

υδροφόρου ορίζοντα 

Οι βαςικοί ρυπαντζσ τθσ περιοχισ φςτερα από πολυετι ζρευνα και κόπο των Ειδικισ 
Τπθρεςίασ Επικεωρθτϊν Περιβάλλοντοσ12 αναδεικνφονται θ κρατικι εταιρεία τθσ Ελλθνικισ 
Αεροπορικισ Βιομθχανίασ (ΕΑΒ) μαηί με άλλουσ 14 ρυπαντζσ που ζχουν ταυτοποιθκεί να 
ρυπαίνουν και μζχρι και ςιμερα δεν ζχουν καταδικαςτεί ενϊ εκκρεμεί θ δίκθ τουσ ςτο 
πλθμμελειοδικείο Θθβϊν13.  

΢τθν τελευταία καταμζτρθςθ βιομθχανιϊν που ζγινε το 2009 από το Σεχνικό Επιμελθτιριο 

ςτθν περιοχι λειτουργοφν περί τισ 700 μεταποιθτικζσ μονάδεσ ςε όλθ τθν βιομθχανικι 

ηϊνθ ΢χθματαρίου-Οινοφφτων όταν το 1997 είχαν μετρθκεί από το Εκνικό Μετςόβιο 

Πολυτεχνείο μόλισ 208. Από αυτζσ οι 500 παράγουν υγρά απόβλθτα. Η ρφπανςθ με τοξικά 

υγρά απόβλθτα ωςτόςο προζρχεται από 50 οι οποίεσ πραγματοποιοφν και απορρίπτουν με 

άμεςθ ι ζμμεςθ απόρριψθ τοξικά υγρά τουσ απόβλθτα ςτον Αςωπό ι ςτον υδροφόρο του 

ορίηοντα14, χρθςιμοποιϊντασ υγειονομικι διάταξθ του 1965 για τισ υπεδάφιεσ απορρίψεισ 

(Ε1β/221/65), με θμεριςιο όγκο υγρϊν αποβλιτων που κυμαίνονταν ανάλογα με τθν 

παραγωγικι δραςτθριότθτα από 0,3m3/day (κυβικά μζτρα τθν θμζρα) ζωσ 3000 m3/day 15. 

Εδϊ πρζπει να επιςθμανκεί ότι θ υγειονομικι διάταξθ που προαναφζραμε δεν κάνει ειδικι 

αναφορά ςε επικίνδυνεσ και τοξικζσ ουςίεσ και δεν κζτει όρια απόρριψθσ επικινδφνων 

ουςιϊν. ΢φμφωνα με μελζτθ που πραγματοποίθςε το Γεωπονικό Πανεπιςτιμιο το 2008 θ 

βιομθχανικι δραςτθριότθτα που παρουςιάηεται ςτθν περιοχι απαρτίηεται από 

εγκαταςτάςεισ κλωςτοχφαντουργίασ, βαφεία, φινιςτιρια, βιομθχανίεσ τροφίμων, 

μεταλλουργικζσ μονάδεσ, τισ χθμικζσ μονάδεσ κακϊσ επίςθσ και χθμικζσ μονάδεσ16. Η 

μελζτθ από το Εκνικό Μετςόβιο Πολυτεχνείο τθσ Λουϊηίδου ζδειχνε ότι το 57% των 

παραγόμενων αποβλιτων προζρχεται από τον κλάδο των κλωςτοχφαντουργείων 

ακολουκεί με 34% τα απόβλθτα των μονάδων παραγωγισ τροφίμων και ο κλάδοσ τθσ 

μεταλλουργίασ ςε ποςοςτό 6% (Λουϊηίδου 1998). Σαυτόχρονα θ εργαςία τθσ Λουϊηίδου 

                                                           
12

 Ελλθνικι Δθμοκρατία Τπουργείο Περιβάλλοντοσ Ενζργειασ και Κλιματικισ Αλλαγισ Ειδικι 

Τπθρεςία Επικεωρθτϊν Περιβάλλοντοσ (ΕΤΕΠ) Γενικι Επικεϊρθςθ, θμερομθνία 30/5/2011, 

υπογράφων Γενικόσ Επικεωρθτισ Παναγιϊτθσ Μζρκοσ 

13
 Κατθγορθτιριο Ειςαγγελίασ Πλθμμελειοδικϊν Θιβασ, ΑΒΜ Γ-2007/416, ΑΩ ΕΓ3-2007/123/53, 

Πράξθ Τποβάκμιςθ του Περιβάλλοντοσ κατ’ εξακολοφκθςθ από τθν οποίαν δθμιουργικθκε κίνδυνοσ 

βαριάσ ςωματικισ βλάβθσ και Θανάτου. 

14
 Σεχνικό Επιμελθτιριο Ελλάδασ, Σο πρόβλθμα του Αςωποφ Ποταμοφ, προτάςεισ αντιμετϊπιςθσ 

του, Ακινα Ιοφλιοσ 2009, ςελ 29 

15
 Γ. Μαςοφρασ Ρυπαντικι υδροχθμεία τθσ λεκάνθσ του Αςωποφ Ν. Βοιωτίασ, Γεωπονικό 

Πανεπιςτιμιο, Ακινα 2008, ςελ. 46 

16
 Πίνακασ 1.1 παράρτθμα 
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προζβλεπε ότι ο όγκοσ των αποβλιτων για το ζτοσ 2008 κα ανζλκει ςτα 12.150 m3/day, 

δθλαδι κα παρουςιάςει αφξθςθ τθσ τάξεωσ του 30%, γεγονόσ που ςε γενικζσ γραμμζσ 

επιβεβαιϊκθκε. 

Πίνακασ 1.: Ο αρικμόσ  μονάδων κατά κλάδο Λουιηίδου 1998 

ΔΤΟΣ 1998 απορρίψεις 

ΒΙΟΜΗΦΑΝΙΚΟΣ  ΚΛΑΓΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΟΝΑΓΩΝ Κσβικά μέτρα ανά ημέρα 

ΚΛΧ΢ΣΟΩΦΑΝΣΟΤΡΓΔΙΑ 17 7186 

ΒΙΟΜΗΥΑΝΙΔ΢ 

ΔΠΔΞΔΡΓΑ΢ΙΑ΢ ΜΔΣΑΛΛΧΝ 
51 311 

ΒΙΟΜΗΥΑΝΙΔ΢ ΠΑΡΑΓΧΓΗ΢ 

ΔΙΓΧΝ ΓΙΑΣΡΟΦΗ΢ 
6 1712 

ΒΙΟΜΗΥΑΝΙΔ΢ ΠΑΡΑΓΧΓΗ΢ 

ΑΠΟΡΡΤΠΑΝΣΙΚΧΝ 
21 11,7 

ΒΙΟΜΗΥΑΝΙΔ΢ ΠΑΡΑΓΧΓΗ΢ 

ΥΗΜΙΚΧΝ ΠΡΟΨΟΝΣΧΝ 
10 188,5 

ΒΙΟΜΗΥΑΝΙΔ΢ ΠΑΡΑΓΧΓΗ΢ 

ΓΔΧΡΓΙΚΧΝ ΦΑΡΜΑΚΧΝ ΚΑΙ 

ΛΙΠΑ΢ΜΑΣΧΝ 

3 0,8 

ΒΙΟΜΗΥΑΝΙΔ΢ ΠΑΡΑΓΧΓΗ΢ 

ΥΡΧΜΑΣΧΝ ΚΑΙ ΒΔΡΝΙΚΙΧΝ 
6 4 

ΒΙΟΜΗΥΑΝΙΔ΢ ΠΑΡΑΓΧΓΗ΢ 

ΦΑΡΜΑΚΔΤΣΙΚΧΝ 

ΠΡΟΨΟΝΣΧΝ 

4 35,5 

ΒΤΡ΢ΟΓΔΦΔΙΑ 1 40 

ΒΙΟΜΗΥΑΝΙΔ΢ ΓΙΑΦΟΡΧΝ 

ΓΡΑ΢ΣΗΡΙΟΣΗΣΧΝ 
105 5,8 

κλειστές 50 
 

ΣΥΝΟΛΟ 282 9,495 

 

Αυτό που χαρακτιριηε όμωσ ολόκλθρθ τθν παραγωγικι δραςτθριότθτα ςτθν περιοχι ιταν θ 

απουςία ενόσ ολοκλθρωμζνου ςχεδίου διαχείριςθσ των παραγόμενων υγρϊν, ςτερεϊν 

ακόμα και αερίων αποβλιτων θ οποία ζχει ωσ ςυνζπεια τθν εμφάνιςθ ςοβαρϊν 

περιβαλλοντικϊν προβλθμάτων. Όπωσ αναφζρκθκε και προθγουμζνωσ ζνα από τα 

κυριότερα προβλιματα τθσ περιοχισ είναι θ ανεξζλεγκτθ διάκεςθ των επεξεργαςμζνων, 

ςυχνότερα μθ επεξεργαςμζνων υγρϊν βιομθχανικϊν αποβλιτων ςτουσ υδάτινουσ 

φυςικοφσ αποδζκτεσ, με ζμφαςθ ςτον Αςωπό ποταμό ι ςτουσ τριγφρω παραποτάμουσ του, 

γεγονόσ που οδιγθςε αναπόφευκτα ςτθν ςυγκζντρωςθ υψθλά ρυπαντικϊν φορτίων με 

βαρζα μζταλλα και με τθν ταυτόχρονθ ρφπανςθ του υδροφόρου ορίηοντα. Άλλωςτε ςε 

ζρευνα του ΙΓΜΕ επιςθμαίνονταν ότι θ υδραυλικι ςχζςθ ποταμοφ και υδροφόρου 
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ορίηοντα, είναι άριςτθ και ςυγκεκριμζνα εντόπιηε ότι είναι εξαιρετικά υψθλισ ρυπαντικισ 

επιδεκτικότθτασ από ρυπαντικζσ εςτίεσ και άλλεσ δραςτθριότθτεσ που λαμβάνουν χϊρα 

ςτθν ευρφτερθ κοιλάδα του Αςωποφ.17 

΢υγκεκριμζνα τον Φεβρουάριο του 2008 το Ινςτιτοφτο Γεωλογικϊν και Μεταλλευτικϊν 

Ερευνϊν Ελλάδασ κλικθκε να ερευνιςει πιο αναλυτικά ολόκλθρθ τθν περιοχι. Διαπίςτωςε 

ότι ςτο υδάτινο διαμζριςμα του Αςωποφ αναπτφςςονται δφο κφριοι υδροφόροι ορίηοντεσ18. 

Από τθ μία ο ανϊτεροσ κοκκϊδθσ υδροφόροσ ορίηοντασ εντόσ των Νεογενϊν και 

Πλειςτοκαινικϊν αποκζςεων κακϊσ και ο βακφτεροσ καρςτικόσ υδροφόροσ ορίηοντασ. 

΢φμφωνα με τα ςτοιχεία του ΙΓΜΕ ο πρϊτοσ υδροφόροσ ορίηοντασ τροφοδοτείται από τα 

νερά τθσ βροχισ που απορροφοφνται από το ζδαφοσ και ο άλλοσ από τισ διθκιςεισ 

χειμαρικϊν υδάτων κακϊσ επίςθσ και του Αςωποφ ποταμοφ. Ιδιαίτερα ςτθν περιοχι δυτικά 

των Οινοφφτων επιςθμαίνει θ εργαςία ο βακφτεροσ καρςτικόσ ορίηοντασ δζχεται 

μεταγγίςεισ(δθλαδι μεγάλθ ειςροι υδάτων), ενϊ ςε άλλο ςθμείο θ μελζτθ τθν ονομάηει 

υδρολογικι καταβόκρα και αποτελεί τον βαςικότερο αποδζκτθ των υπόγειων νερϊν από 

τον κοκκϊδθ υδροφόρο ορίηοντα ςτον βακφτερο καρςτικό. Εκεί ςυναντοφν ςτα 

βόρειοανατολικά τισ γεωτριςεισ τθσ ΕΤΔΑΠ ςτθν περιοχι τθσ Μαυροςουβάλασ και ςτθν 

ςυνζχεια εκβάλουν ςτισ υφάλμυρεσ πθγζσ του Καλάμου τθσ Αττικισ. 

Από αυτόν τον υδροφόρο ορίηοντα μζχρι το 2011 εξακολουκοφςε να τρζχει νερό ςτισ 

βρφςεσ τουσ που προζρχονταν από τον τοξινωμζνο με βαρζα μζταλλα ρυπαςμζνο 

υδροφόρο ορίηοντα, δθλθτθριάηοντασ τουσ κατοίκουσ με ζνα κοκτζιλ βαρζων μετάλλω, 

όπωσ το νικζλιο και ο ςίδθροσ και κυρίωσ από τθν πιο επικίνδυνθ ουςία αυτι του 

εξαςκενοφσ χρωμίου (Cr 6) ςε περιοριςμζνεσ αναλφςεισ ανιχνεφκθκαν αρςενικό και 

μόλυβδοσ19. 

Μζχρι ςτιγμισ οι πιςτοποιθμζνοι «Βαςικοί» ρυπαντζσ που ζχουν οδθγθκεί ςτθν δικαιοςφνθ 

από τθν ειδικι υπθρεςία επικεωρθτϊν του Τπουργείου Περιβάλλοντοσ είναι 19 και 

προζκυψαν φςτερα από ελζγχουσ που ζγιναν το 2007 ςτο Πλθμμελειοδικϊν Θιβασ, θ 

περίφθμθ δίκθ του Αςωποφ, όπωσ ςυνθκίηουν να τθν ονομάηουν οι κάτοικοι τθσ περιοχισ, 

θ οποία ξεκίνθςε ςτισ 24/6/2009 θ οποία ςυνεχϊσ αναβάλλεται. 

Ωςτόςο ακόμα και ςιμερα ζνασ μικρόσ αρικμόσ βιομθχανιϊν διακζτει ολοκλθρωμζνα 

ςυςτιματα ςυλλογισ και επεξεργαςίασ των αποβλιτων που είτε λειτουργοφν πλθμμελϊσ 

είτε κακόλου λόγω κόςτουσ. Κατά κανόνα θ πλειονότθτα των ρυπογόνων βιομθχανικϊν 

μονάδων είτε δεν διακζτει ςυςτιματα επεξεργαςίασ ι ςτθν περίπτωςθ που υπάρχουν, θ 

                                                           
17

 Π. Γιανουλόπουλοσ, ΙΓΜΕ, Αναγνωριςτικι Τδρογεωλογικι- Ζρευνα Ποιοτικισ Επιβάρυνςθσ των 

Τπόγειων Νερϊν τθσ Ευρφτερθσ Περιοχισ τθσ Λεκάνθσ του Αςωποφ του Ν. Βοιωτίασ, 2008, ςελ 65  

18
 Κδιο, ςελ 64 

19
 Κδιο ςελ 65 
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απόδοςθ τουσ δεν ανταποκρίνονται ςτισ ςφγχρονεσ απαιτιςεισ κακαριςμοφ των 

ρυπαντικϊν φορτίων όπωσ ορίηει το εκνικό δίκαιο20.  

 

Τι ιςχύει ςημέρα 
 

Σο 2011 θ υπουργόσ Σίνα Μπιρμπίλθ υπογράφει Κοινι Τπουργικι Απόφαςθ21 με τίτλο: 

κακοριςμόσ ποιοτικϊν και περιβαλλοντικϊν προτφπων ςτον ποταμό Αςωπό και Οριακϊν 

τιμϊν εκπομπϊν υγρϊν αποβλιτων ςτθ λεκάνθ του Αςωποφ Σαυτόχρονα εντάςςει τθν 

παρακολοφκθςθσ τθσ ποιότθτα των υδάτων του ποταμοφ ςτο πλαίςιο του Εκνικοφ Δικτφου 

Παρακολοφκθςθσ ενϊ κεςπίςτθκαν και ποιοτικά περιβαλλοντικά πρότυπα. Σαυτόχρονα το 

βάροσ τθσ δαπάνθσ διενζργειασ δειγματολθψίασ και εργαςτθριακισ ανάλυςθσ των 

δειγμάτων για τθ διαπίςτωςθ τθσ τιρθςθσ των κεςμοκετθμζνων αποδόκθκε ςτθν 

ελεγχόμενθ δραςτθριότθτα. Σζλοσ το υπουργείο ΠΕΚΑ υποςτθρίηει ότι με το ςχζδιο νόμου 

που ψθφίςτθκε από τθν Βουλι, για τθν Ποινικι Προςταςία του περιβάλλοντοσ, ενιςχφεται 

περαιτζρω θ ζννοια και θ εφαρμογι τθσ ποινικισ ευκφνθσ. Παράλλθλα με τθν οδθγία για 

τθν περιβαλλοντικι ευκφνθ το κεςμικό αυτό πλαίςιο ενιςχφει, τθν εφαρμογι τθσ αρχισ «ο 

ρυπαίνων πλθρϊνει», αλλά και των αρχϊν τθσ πρόλθψθσ και τθσ προφφλαξθσ για μια πιο 

ουςιαςτικι προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθσ δθμόςιασ υγείασ, το οποίο κα 

εξετάςουμε και παρακάτω αν ιςχφει τελικά,. Αυτό μεταξφ άλλων ςθμαίνει και τθν άμεςθ 

λιψθ μζτρων αποκατάςταςθσ τθσ περιβαλλοντικισ ηθμιάσ, το κόςτοσ των οποίων βαρφνει 

πλζον τουσ ρυπαντζσ. Από το 2004 ζωσ το 2010 ζχουν γίνει 194 ζλεγχοι ςτθν περιοχι και 

ζχουν εκδοκεί 146 πράξεισ βεβαίωςθσ παράβαςθσ. Σο ςυνολικό φψοσ των προςτίμων που 

ζχουν επιβλθκεί ξεπερνοφν τα 5 εκατομμφρια ευρϊ. Σο 2011 ελζγχκθκαν περιςςότερεσ από 

30 δραςτθριότθτεσ, ενϊ οριςμζνεσ μεγάλεσ βιομθχανίεσ επανελζγχκθκαν ωσ προσ τον 

βακμό ςυμμόρφωςισ τουσ ςτισ περιβαλλοντικζσ απαιτιςεισ. Εκτόσ από τθν ειςιγθςθ 

προςτίμων φψουσ άνω του ενόσ εκατομμυρίου ευρϊ, δόκθκαν ςυςτάςεισ και κατευκφνςεισ 

για περαιτζρω ςυμμόρφωςθ. 

Αυτά ςτισ διακθρφξεισ όμωσ, διότι οι πιο πρόςφατεσ μετριςεισ που ζγιναν από το διμο 

Σανάγρασ όμωσ δείχνουν ότι ακόμα και ςιμερα θ ρφπανςθ ςτθν περιοχι είναι ζντονθ. 

΢υγκεκριμζνα οι τελευταίεσ αναλφςεισ που ζγιναν από το διμο Σανάγρασ ςτισ 17/11/2011 

                                                           
20

 Ελλθνικι Δθμοκρατία Γενικόσ Επικεωρθτισ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ, Ζκκεςθ Ελζγχου, Ο ζλεγχοσ 

πλθρότθτασ και δικαιολογθτικϊν τθσ άδειασ διάκεςθσ των υγρϊν αποβλιτων 19 εταιρειϊν που 

δραςτθριοποιοφνται ςτθν περιοχι του Αςωποφ ποταμοφ, Ακινα Μάρτιοσ 2008 

21
 ΚΤΑ 20488/10 (ΦΕΚ 749Β) «Κακοριςμόσ Ποιοτικϊν Περιβαλλοντικϊν Προτφπων ςτον Ποταμό 

Αςωπό και οριακϊν Σιμϊν Εκπομπϊν υγρϊν βιομθχανικϊν αποβλιτων ςτθ λεκάνθ απορροισ του 

Αςωποφ» 
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ζδειξαν ότι θ ρφπανςθ φτάνει ζωσ και τα 2580 μg/l εξαςκενοφσ χρωμίου 22, όταν οι οριακζσ 

τιμζσ εκπομπϊν ςφμφωνα με τθν ΚΤΑ του Αςωποφ δεν πρζπει να υπερβαίνουν τα 30μg/l23. 

Πλζον τα Οινόφυτα ιδθ τροφοδοτοφνται με νερό του Μόρνου, ενϊ ςφμφωνα με το 

υπουργείο, Ολοκλθρϊκθκαν από τθν ΕΤΔΑΠ οι μελζτεσ και τα τεφχθ δθμοπράτθςθσ για τα 

απαιτοφμενα ζργα αναβάκμιςθσ του διυλιςτθρίου των Οινοφφτων και μεταφοράσ νεροφ 

από τον Μόρνο, μζςω του διυλιςτθρίου Θθβϊν, ςε κοινότθτεσ τθσ περιοχισ Νεοχωράκι, 

Ελαιϊνασ, που ακόμα δεν υδροδοτοφνται από κακαρό νερό. 

Σο κζμα επανιλκε ςτθ Βουλι των Ελλινων ςτισ 26 Ιουλίου 2012με ερϊτθςθ από τουσ 

βουλευτζσ τθσ ΔΗΜΑΡ, που ςυμμετζχουν ςτθ ςυγκυβζρνθςθ, οι οποίοι ρωτοφςαν τον 

Τπουργό Περιβάλλοντοσ για τθν τφχθ όλων των μζτρων που κζςπιηε θ ΚΤΑ θ οποία ςτθν 

πράξθ μζχρι και ςιμερα δεν εφαρμόηεται24. 

                                                           
22

 Ζγγραφο ΑΠ 20841, , Διμοσ Σανάγρασ, ζλεγχοσ υγρϊν αποβλιτων ςε Αςωπό ποταμό, 17/11/2011, 

Ευάγγελοσ Καρυγιάννθσ, Χθμικόσ Μθχανικόσ 

23
 ΚΤΑ 20488/10 (ΦΕΚ 749Β) «Κακοριςμόσ Ποιοτικϊν Περιβαλλοντικϊν Προτφπων ςτον Ποταμό 

Αςωπό και οριακϊν Σιμϊν Εκπομπϊν υγρϊν βιομθχανικϊν αποβλιτων ςτθ λεκάνθ απορροισ του 

Αςωποφ», Πίνακασ 5 

24
 Παραρτιματα 

Ερϊτθςθ προσ τον υπουργό Περιβάλλοντοσ για το κζμα τθσ ρφπανςθσ του Αςωποφ υπζβαλαν οι 
βουλευτζσ τθσ ΔΗΜΑΡ, 26 Ιουλίου 2012 
Προσ: Υπουργό Περιβάλλοντοσ, Ενζργειασ και Κλιματικισ Αλλαγισ 
Κφριε Υπουργζ, 
Επανερχόμαςτε ςτο ηιτθμα τθσ μόλυνςθσ του Αςωποφ Ποταμοφ (Αρ. Πρωτ. 2619/29.11.07, 
6201/12.02.2008, 6458/25.09.08 και 617/22.06.08) κακϊσ παρά τισ διαρκείσ εξαγγελίεσ μζτρων και 
τισ διαβεβαιϊςεισ ότι κα εφαρμοςτεί ο νόμοσ, τίποτα δεν ζχει γίνει ϊςτε να ξεκινιςει θ 
απορρφπανςθ του ποταμοφ και να γίνει και πάλι πνεφμονασ ηωισ από εςτία μόλυνςθσ και κίνδυνοσ 
για τθν δθμόςια υγεία που είναι ςιμερα. Σφμφωνα με τουσ επιςτιμονεσ ο υδροφόροσ ορίηοντασ ζχει 
πλζον μολυνκεί ςε ζκταςθ που δεν μπορεί να υπολογιςτεί με ακρίβεια και το εξαςκενζσ χρϊμιο 
εξακολουκεί να προκαλεί ςοβαρζσ αςκζνειεσ ςτουσ κατοίκουσ τθσ Αττικισ (Διμοσ Ωρωποφ), τθσ 
Βοιωτίασ και τθσ Εφβοιασ. 
Οι τραγικζσ επιπτϊςεισ ςτθν δθμόςια υγεία, θ πρωτοφανισ αμζλεια ςτθν λιψθ μζτρων για τθν 
προςταςία του περιβάλλοντοσ ςτο Αςωπό Ποταμό δεν μποροφν να ςυνεχιςτοφν. Εάν άμεςα δεν 
λθφκοφν τα μζτρα που επανειλθμμζνωσ ζχει ςυςτιςει θ επιςτθμονικι κοινότθτα κα αναγκαςτοφμε 
να πλθρϊςουμε και βαριά πρόςτιμα ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, όπωσ δικαίωσ μασ απειλεί θ Κομιςιόν 
αφοφ όλεσ οι παρεμβάςεισ ςτθν περιοχι παραμζνουν ςτισ προκζςεισ και ςτισ εξαγγελίεσ. 
Όπωσ καταλαβαίνετε ακόμα και από οικονομικισ πλευράσ είναι προτιμότερο να εξευρεκοφν οι πόροι 
ςιμερα από τθν είςπραξθ των προςτίμων από όςουσ επιμζνουν να ρυπαίνουν τον Αςωπό, να γίνουν 
οι παρεμβάςεισ που απαιτοφνται και να εφαρμοςτεί επιτζλουσ θ κείμενθ νομοκεςία ςχετικά με τα 
βιομθχανικά απόβλθτα ϊςτε να εντοπιςτοφν ςτο ςφνολό τουσ οι παραβάτεσ, παρά να αναγκαςτοφμε 
ςτθν εξεφρεςθ πολλαπλάςιων πόρων για τθν αποπλθρωμι των προςτίμων τθσ ΕΕ και τθν υλοποίθςθ 
των παρεμβάςεων που εδϊ και χρόνια ζπρεπε να ζχουν γίνει. 
Κατόπιν όλων αυτϊν, Ερωτάστε:1. Σε ποια μζτρα κα προβείτε και με τι χρονοδιάγραμμα για τθν 
απορρφπανςθ του Αςωποφ Ποταμοφ ςτον Ωρωπό; 
2. Πόςεσ βιομθχανίεσ ζχουν εντοπίςει oι ζλεγχοι που πραγματοποιικθκαν ςτθν περιοχι να μθν 
εφαρμόηουν τθν κείμενθ νομοκεςία, τι ςυνζπειεσ υπιρξαν για αυτζσ, και αν ςυνεχίηουν να 
δραςτθριοποιοφνται και με τι αλλαγζσ ςτον τρόπο λειτουργίασ τουσ. Ζχουν καταβάλλει ενδεχόμενα 
πρόςτιμα που τουσ επιβλικθκαν για τθν ρφπανςθ που προκαλοφν;  
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Οι επιπτώςεισ τησ ρύπανςησ ςτον άνθρωπο και ςτο 

περιβάλλον 

 
΢ε αυτό το κεφάλαιο κα εξετάςουμε αναλυτικά τθν ηθμιά που προκαλεί θ πιο διάςθμθ 

χθμικι ζνωςθ τθσ περιοχισ ςτον άνκρωπο κακϊσ επίςθσ οι τρόποι για το πωσ διοχετεφεται 

ςτουσ οργανιςμοφσ δθλαδι τουσ τρόπουσ μεταφοράσ του ρφπου ςτα κφτταρα κακϊσ 

επίςθσ κα εξεταςτεί και το πϊσ θ επικίνδυνθ χθμικι ουςία προκαλεί ανεπανόρκωτεσ 

βλάβεσ ςτο άνκρωπο.  

Θα δοφμε αναλυτικότερα πότε κεςπίςτθκαν τα πρϊτα όρια για το εξαςκενζσ χρϊμιο κακϊσ 

και τθ νζα επιςτθμονικι γνϊςθ πάνω ςτο ηιτθμα. Σαυτόχρονα κα εξετάςουμε τα τελευταία 

επιδθμιολογικά δεδομζνα που πραγματοποιικθκαν ςτθν περιοχι του Αςωποφ και τι 

ζδειξαν κακϊσ επίςθσ και το τελικό τουσ ςυμπζραςμα. ΢ε τελικι ανάλυςθ κα δοφμε τα 

ςτοιχεία τα οποία ςυςχζτιςαν για πρϊτθ φορά ςε επιςτθμονικι βάςθ τθν ρφπανςθ ςτον 

υδροφόρο ορίηοντα από το εξαςκενζσ χρϊμιο με τθν επίδραςθ ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό.  

Σο χρϊμιο ςυμβολίηεται με τθν ζνδειξθ Cr ςτον περιοδικό πίνακα του Μεντελζγιεφ και 

ανικει ςτθν κατθγορία των βαρζων μετάλλων. ΢τθ φφςθ βρίςκεται κυρίωσ ςε ενϊςεισ 

τριςκενοφσ ι μεταλλικοφ χρωμίου δθλαδι (Cr 3 , Cr 0). Βζβαια υπάρχουν και οι μθ φυςικζσ 

μορφζσ του που χαρακτθρίηονται από μία ςειρά ιδιοτιτων με διαφορετικζσ ιοντικζσ μορφζσ 

όπωσ το εξαςκενζσ χρϊμιο θ αλλιϊσ χρϊμιο ζξι Cr 6. Ωςτόςο θ φπαρξθ εξαςκενοφσ χρωμίου 

προχποκζτει τθν επενζργεια του ανκρϊπου, δθλαδι τθν φπαρξθ ςυγκεκριμζνθσ 

ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ25. Βζβαια το εξαςκενζσ χρϊμιο ςαν ςτοιχείο είναι αρκετά 

αςτακζσ ςαν υλικό, και ζτςι το χθμικό ςτοιχείο ςφμφωνα με τθν αρχι διατιρθςθσ τθσ 

ενζργειασ, μετατρζπεται ςε τριςκενζσ που αποτελεί μία πιο ςτακερι μορφι του ςτοιχείου. 

Ωςτόςο αυτι θ διαδικαςία είναι εξαιρετικά αργι, και γίνεται κάτω από ςυγκεκριμζνεσ 

ςυνκικεσ αποδίδοντασ ιςχυρζσ αναγωγικζσ ιδιότθτεσ οι οποίεσ είναι απαραίτθτεσ για τθν 

βιομθχανικι παραγωγι. ΢υγκεκριμζνα θ μετατροπι αυτι ζχει τεχνικι χρθςιμότθτα ςτθν 

αντιοξειδωτικι προςταςία των μεταλλικϊν υλικϊν26. Ειδικότερα για τισ πρϊτεσ φλεσ που 

ζχουν τριςκενζσ χρϊμιο μποροφμε με κατάλλθλθ επεξεργαςία ςτθ βιομθχανικι παραγωγι 

να παράγουμε χθμικά υλικά που κα είναι εμποτιςμζνα με εξαςκενζσ χρϊμιο. Βζβαια όπωσ 

προαναφζραμε κάκε μετατροπι χρειάηεται και ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ. Για αυτό το λόγο όλεσ 

οι αντιδράςεισ που πραγματοποιοφνται χαρακτθρίηονται από αυτό που ονομάηουμε ςτθν 

Χθμεία «κινθτικά χαρακτθριςτικά τθσ αντίδραςθσ μετατροπισ», θ οποία ποτζ δε γίνεται ςε 

απόλυτο βακμό τθσ τάξθσ του 100%. Αυτό ςθμαίνει ότι από τθν μετατροπι του τριςκενοφσ 

                                                           
25

 Βιβλιοκικθ του ΙΣΑΠ Εξαςκενζσ Χρϊμιο και Τγεία τα Δεδομζνα, Ακανάςιοσ Παντελόγλου, 

Νοζμβρθσ 2007, Οινόφυτα Βοιωτίασ, ςελ. 3 

26
 ΢το ίδιο 
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χρωμίου ςε εξαςκενζσ και το αντίςτροφο (Cr3 ←
→Cr6) καμία από τισ δφο μορφζσ δεν 

εκμθδενίηεται απόλυτα αλλά επικρατεί μία ιςορροπία μεταξφ των δφο ιοντικϊν μορφϊν, 

επικρατϊντασ τελικά μία από τισ δφο μορφζσ ςε ποςοςτό 80 με 90%27. Η ςυγκεκριμζνθ 

χθμικι ιδιότθτα κα μασ φανεί ιδιαίτερα χριςιμθ όταν κα εξετάςουμε τθν επίδραςθ του 

χρωμίου 6 ςτον άνκρωπό κακϊσ επίςθσ και ςτθν μετατροπι του επικίνδυνο αυτοφ 

ςτοιχείου όταν ειςζρχεται ςτα τρόφιμα. Επιπλζον όπωσ γίνεται με όλα τα χθμικά ςτοιχεία 

ςτθν φφςθ προκειμζνου να ζχουμε μετατροπι του από τθν τριςκενι ςτθν εξαςκενι μορφι 

του και το αντίςτροφο χρειάηεται να υπάρχει ςυγκεντρωμζνοσ ςε επαρκείσ ποςότθτεσ.  

 

Το εξαςθενέσ χρώμιο ςαν ςτοιχείο ρύπανςήσ 

(ατμόςφαιρα, νερό και έδαφοσ) 

 

Επιςθμάνκθκε προθγοφμενα ότι το εξαςκενζσ χρϊμιο δεν υπάρχει ςτθ φφςθ αλλά είναι μία 

«ανκρωπογενι» μορφι του υλικοφ. Οι βαςικότερεσ διαδικαςίεσ παραγωγισ του υλικοφ 

είναι κυρίωσ τα εργοςτάςια φινιρίςματοσ* μεταλλικϊν προϊόντων ςε προϊόντα: αλουμινίου, 

χαλκοφ, μπροφτηου ςίδερου κ.α. προκειμζνου να τουσ δϊςει αντιςκωρικι δράςθ, κακϊσ 

επίςθσ χρθςιμοποιείται εκτεταμζνα ςε εργοςτάςια φινιρίςματοσ και βαφισ υφαςμάτων, 

δερμάτων όπου εκεί ουςιαςτικά χρθςιμοποιείται ςαν πρϊτθ φλθ για τον χρωματιςμό 

αυτϊν των προϊόντων28.  

Όπωσ είδαμε και παραπάνω απ’ ότι βεβαιϊνουν τα ςτοιχεία του ΣΕΕ, ΙΓΜΕ, κακϊσ επίςθσ 

και του Γεωπονικοφ όταν τα υλικά αυτά δεν δουλεφονται με βαςικζσ τεχνολογίεσ 

προφφλαξθσ τόςο των εργαηομζνων αλλά και του περιβάλλοντοσ, τότε ζχουν τθ δυνατότθτα 

κατά τθν παραγωγι, αλλά και τθν χριςθ των υλικϊν να απελευκερϊνονται ςτο περιβάλλον 

ποςότθτεσ εξαςκενοφσ χρωμίου. Η διαςπορά τθσ ρφπανςθσ όπωσ γίνεται με όλουσ τουσ 

ρφπουσ επεκτείνεται πρϊτα ςτουσ χϊρουσ του εργοςταςίου κακϊσ και ςτο περιβάλλοντα 

χϊρο, φτάνοντασ και ςτισ γειτονικζσ εγκαταςτάςεισ. Βζβαια και αυτό μποροφμε να το 

ςυγκρατιςουμε για αργότερα όςων αφορά τουσ ελεγκτικοφσ μθχανιςμοφσ τθσ τότε 

Νομαρχίασ αφοφ το επικίνδυνο υλικό αποτελεί «ρυπαντι με ταυτότθτα», αφοφ είναι πολφ 

ςυγκεκριμζνεσ οι επιχειριςεισ που μποροφν να τον παράγουν ςαν ρφπο. Ζτςι για 

παράδειγμα είναι αδφνατο για τισ ελεγκτικζσ αρχζσ να βροφνε το εξαςκενζσ χρϊμιο ςε 

χοιροτροφεία ι ςε πλυντιρια καρότων ι ακόμα και ςε ορνικοτροφεία κακϊσ τζτοιεσ 

επιχειριςεισ δεν μποροφν να παράγουν εξαςκενζσ χρϊμιο. Σαυτόχρονα όπωσ παρακζςαμε 

και προθγουμζνωσ το εξαςκενζσ χρϊμιο ανάλογα με τισ ςυνκικεσ ζχει ςυγκεκριμζνο χρόνο 

θμιηωισ, χρόνοσ δθλαδι που απαιτείται για να απομείνει θ μιςι ποςότθτα ζωσ ότου 

μετατραπεί ςε τριςκενζσ.  

                                                           
27

 ΢το ίδιο 

28
 Σο ίδιο, ςελ 5 
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΢υγκεκριμζνα ςτον αζρα, όταν το εξαςκενζσ χρϊμιο διαςπαρκεί ςτον ατμοςφαιρικό αζρα 

ζχει χρόνο θμιηϊθσ που κυμαίνεται από 16 ϊρεσ ζωσ και 5 θμζρεσ29, ζνασ χρόνοσ διόλου 

ευκαταφρόνθτοσ που επιτρζπει ςτον ρφπο να διαςπαρκεί ςτο περιβάλλον και να μπορζςει 

να προςλθφκεί από τουσ εργαηόμενουσ ςτον χϊρο εργαςίασ και ςτο περιβάλλον. Μάλιςτα 

ζχει μελετθκεί ότι όταν οι ρφποι εξαςκενοφσ χρωμίου ςυνδυάηονται και με άλλουσ ρφπουσ 

όπωσ για παράδειγμα με οξείδια ςιδιρου, διςκενοφσ ςιδιρου και τριςκενοφσ αρςενικοφ 

όπωσ γίνεται κατά κόρον ςτθν περιοχι ιδιαίτερα ςτθν αζρια χφτευςθ κραμάτων, τότε θ 

μετατροπι των οξειδίων του εξαςκενοφσ χρωμίου ςε τριςκενζσ επιβραδφνονται ακόμα 

περιςςότερο30 όταν οι ρφποι επικακιςουν ςτο χϊμα και ςτισ υπόλοιπεσ επιφάνειεσ. Όςων 

αφορά τα νερά θ μετατροπι εξαςκενοφσ χρωμίου ςε τριςκενζσ είναι δυνατι υπό 

προχποκζςεισ και ςυγκεκριμζνα πρζπει να υπάρχουν ςτα νερά διαλυμζνεσ οργανικζσ 

ουςίεσ που να μποροφν να οξειδωκοφν εφκολα, και αυτό ςυμβαίνει εφκολα ςε λφματα με 

οργανικό φορτίο, βοφρκουσ με λαςπόνερα και νερά με άλλα φερτά υλικά31 Εκεί ο χρόνοσ 

θμιηωισ του ςτοιχείου είναι από 4 ζωσ 190 μζρεσ32, γεγονόσ που ακόμθ μία φορά 

αποδεικνφει ότι είναι ζνασ εξαιρετικά ανκεκτικόσ ρφποσ και μπορεί να απειλιςει τον 

άνκρωπο και τθ βιολογικι ποικιλότθτα ςτα οικοςυςτιματα τα οποία εκλφεται.  

Σαυτόχρονα πρζπει να επιςθμανκεί ότι κάτω από κατάλλθλεσ ςυνκικεσ δθλαδι ςτθν 

περίπτωςθ που το βιομθχανικό ςτοιχείο διαςπαρκεί ςτον υδροφόρο ορίηοντα ο χρόνοσ 

θμιηωισ αυξάνεται με γεωμετρικι πρόοδο και ο ρφποσ παραμζνει αμετακίνθτοσ ςε υψθλό 

ποςοςτό για τουσ λόγουσ που κα δοφμε παρακάτω. ΢υγκεκριμζνα αυτό ςυμβαίνει όταν ο 

ρφποσ δεν ςυνυπάρχει με οργανικά υλικά τα οποία βοθκοφν ςτθν οξείδωςθ του και ςτθν 

μετατροπι του αυξάνοντασ το χρόνο θμιηωισ. Αυτι ακριβϊσ θ διαδικαςία ςυντελείται ςτον 

υπόγειο υδροφόρο ορίηοντα και ςε βάκθ ςτρϊματοσ από 50 ζωσ 300 μζτρα που φτάνουν 

«οι γεωτριςεισ» των εργοςταςίων, οι αρδευτικζσ γεωτριςεισ των αγροτϊν ι αντίςτοιχα οι 

υδρευτικζσ γεωτριςεισ του δθμοτικϊν αρχϊν με οξειδωτικό δυναμικό των νερϊν με βαςικά 

υψθλό ph 6-8 (το μζτρο οξφτθτασ ι αλκαλικότθτασ μιασ χθμικισ ουςίασ), όταν ρυπανκοφν 

με εξαςκενζσ χρϊμιο τότε θ μετατροπι είναι εξαιρετικά δφςκολθ και θ ρφπανςθ33 όπωσ 

γίνεται ςτον υδροφόρο ορίηοντα τθσ περιοχισ που μελετάμε είναι ζμμονθ, καταςτρζφοντασ 

                                                           
29

 Kinbourg at all: 1999 «a critical Assessment of chromium in the Environment», Crit. Rev. Environ. 

Sci. 29 (1): 1-46 

30
 E.P.A 1987: Quality Criteria for Water 1986” Office of Water Regulation and Standards U.S. 

E.P.A./E.P.A. 440/5-86/001 

* φινίριςμα ονομάηεται θ επεξεργαςία των τελευταίων λεπτομερειϊν τθσ μορφισ ενόσ βιομθχανικοφ 

προϊόντοσ 

31
 Βιβλιοκικθ του ΙΣΑΠ Εξαςκενζσ Χρϊμιο και Τγεία τα Δεδομζνα, Ακανάςιοσ Παντελόγλου, 

Νοζμβρθσ 2007, Οινόφυτα Βοιωτίασ, ςελ 9  

32
 ΕPA 1988 «Fate of Chromium III in Chlorinated Waters” Cincinati O.H.R+D office US EPA: NTIS PB88-

130992 

33
G. Colder 1988 «Chromium Contaminated groundwater» Adv. Env. Sci. Technol. 20:215-229 
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ουςιαςτικά τα υπόγεια νερά. Αντίκετα θ ίδια μελζτθ εντοπίηει ότι ςτα επιφανειακά νερά 

από 20 ζωσ 30 μζτρα βάκοσ λόγω τθσ φπαρξθσ οργανικϊν υλικϊν ο χρόνοσ θμιηωισ μπορεί 

να αγγίξει τισ 4 θμζρεσ. 

΢υμπεραςματικά ςε όλεσ τισ πικανζσ επιφάνειεσ που διαςπείρεται ο ρφποσ (νερό ζδαφοσ, 

αζρασ) ςθμαίνει πωσ εάν ξεπεραςτεί ο διπλάςιοσ χρόνοσ θμιηωισ μιασ ποςότθτασ που 

απελευκερϊκθκε από ζνα εργοςτάςιο κα μετατρζπεται ςταδιακά ςε ζνα μεγάλο του 

ποςοςτό ςε τριςκενζσ. Αυτό κα ίςχυε γενικά για ζνα εργοςτάςιο που κα ρφπαινε 

(εναλλακτικά νερό, ζδαφοσ και χϊμα) ςτιγμιαία ι θ ρφπανςθ κα ιταν ζνα μεμονωμζνο 

περιςτατικό. Ωςτόςο όπωσ είδαμε ςτθν περιοχι θ παραγωγι και θ ζκκλθςθ των φορτίων 

ρφπανςθσ είναι ςυνεχιηόμενθ, ςε αυτι τθ περίπτωςθ ο ρφποσ όχι μόνο δεν καταφζρνει να 

μετατραπεί ςτθν τριςκενι μορφι του, αντίκετα βρίςκεται ςυνεχϊσ παρϊν και κα 

εμπλουτίηεται ςυνεχϊσ και κα διαςπείρεται ελεφκεροσ ςτο νερό και ςτο ζδαφοσ, 

κακιςτϊντασ τθν ταυτοποίθςθ του ρυπαντι μία ςχετικά εφκολθ διαδικαςία. 

 

Η επίδραςη τησ ρύπανςησ ςτα αγροτικά προΰόντα  
 

Βζβαια θ περιοχι του Καλλικρατικοφ Διμου Σανάγρασ αποτελεί και μία κατά κόρων 

αγροτικι περιοχι. ΢τθν ευρφτερθ περιοχι τθσ λεκάνθσ του ποταμοφ Αςωποφ ζχουμε ζντονθ 

γεωργικι δραςτθριότθτα που περιλαμβάνει αροτραίεσ και δενδρϊδεισ καλλιζργειεσ . Όπωσ 

προκφπτει από το αρχείο τθσ Εκνικισ ΢τατιςτικισ Τπθρεςίασ για τισ χριςεισ γθσ (ςτοιχεία 

2008), ςτθν περιοχι μελζτθσ καλλιεργοφνται ςυνολικά 351.400 ςτρζμματα εκ των οποίων 

το 45% είναι αρδευόμενα και το 55% ξθρικά. Η κφρια πρακτικι άρδευςθσ που εφαρμόηεται 

είναι θ μζκοδοσ τεχνθτισ βροχισ, με αποτζλεςμα να παρατθροφνται μεγάλεσ απϊλειεσ 

φδατοσ προσ τουσ υπόγειουσ  υδροφόρουσ και  τουσ επιφανειακοφσ αποδζκτεσ. 

΢φμφωνα με μελζτθ του Γεωπονικοφ θ ςυνολικι καλλιεργοφμενθ ζκταςθ καταλαμβάνει το 

56 % τθσ  ζκταςθσ τθσ υπό μελζτθ λεκάνθσ. Γενικά παρατθρείται ζντονθ γεωργικι 

δραςτθριότθτα ςτο ανάντθ τμιμα του Αςωποφ, με το δθμοτικό διαμζριςμα των Ερυκρϊν 

να κατζχει τθν μεγαλφτερθ ζκταςθ καλλιεργειϊν. Όςον αφορά ςτον μζςω ρου του 

ποταμοφ, τα δθμοτικά διαμερίςματα του Αυλϊνα, των ΢κοφρτων και του Αγίου Θωμά 

καταλαμβάνουν το μεγαλφτερο ποςοςτό των γεωργικϊν εκτάςεων, με τισ αροτραίεσ 

καλλιζργειεσ να αποτελοφν τθν κφρια μορφι καλλιζργειασ34.  

Η παραγωγικι δραςτθριότθτα τθσ περιοχισ χαρακτθρίηεται κυρίωσ από ςιτθρά (ςκλθρό 

ςιτάρι), βρϊμθ, βαμβάκι και οριςμζνεσ κατθγορίεσ κτθνοτροφικϊν φυτϊν (κρικάρι για 

ςανό). Οι κυριότερεσ καλλιζργειεσ που απαντϊνται ςτθν ςυνολικι ζκταςθ τθσ λεκάνθσ, με 

τα αντίςτοιχα εκατοςτιαία ποςοςτά είναι το ςκλθρό ςιτάρι με 43%, τα ελαιόδεντρα με 15%, 

ακολουκοφν οι άμπελοι οινοπαραγωγισ με 6,8%, το βαμβάκι με 6,7% (ποτιςτικό και ξθρικό) 

                                                           
34

 Γ. Μαςοφρασ Ρυπαντικι υδροχθμεία τθσ λεκάνθσ του Αςωποφ Ν. Βοιωτίασ, Γεωπονικό 

Πανεπιςτιμιο Ακινασ, ζτοσ 2008, ςελ 51 
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και θ κθπευτικι γθ με 6,6%. Μεγάλο επίςθσ είναι και το ποςοςτό αγρανάπαυςθσ που 

αγγίηει το 10% επί του ςυνόλου των καλλιεργοφμενων εκτάςεων. Βζβαια εντοπίηει θ μελζτθ 

χαρακτθριςτικό τθσ υπολεκάνθσ του μζςου ρου του ποταμοφ είναι θ ςυνφπαρξθ των 

γεωργικϊν εκτάςεων με τισ υπάρχουςεσ βιομθχανικζσ μονάδεσ με όλεσ τισ ςυνζπειεσ που 

μπορεί να ζχει αυτό ςτθν ποιότθτα των παραγόμενων προϊόντων, κάτι που δυςτυχϊσ δεν 

άργθςε να επιβεβαιωκεί35. 

Σύκθσλα κε ηελ έξεπλα ησλ ρεκηθώλ ππάξρεη έληνλν θαηλόκελν ξύπαλζε είηε από 

αέξηνπο ξύπνπο πνπ επηθάζνληαη ζηα ρώκαηα είηε από κνιπζκέλν αξδεπηηθό λεξό θαη 

γηα απηό εθηζηνύλ ηελ πξνζνρή ησλ αξκόδησλ αξρώλ. Σπγθεθξηκέλα εληνπίδεη όηη ζε 

ρσξάθηα πνπ έρνπλ κνιπλζεί κε εμαζζελέο ρξώκην θαη θαιιηεξγνύληαη κε εδώδηκεο 

ξίδεο (θαξόην, ξαπαλάθη, παηάηεο, θξεκκύδηα), ηόηε ην εμαζζελέο ρξώκην είλαη 

δπλαηόλ λα έρεη εκπινπηίζεη ην εδώδηκν κέξνο
36

. Κάηη αληίζηνηρν επηβεβαίσζε θαη ε 

Τερληθή έθζεζε γηα ηελ επηθηλδπλόηεηα παξνπζίαο ρξσκίνπ 6 ζην λεξό ηνπ Δήκνπ 

Οηλνθύησλ θαη κε ηηο ζπλέπεηεο ζηελ θπηνηνμηθόηεηα από ηελ Έλσζε Ειιήλσλ 

ρεκηθώλ
37

. Κάηη αληίζηνηρν βεβαίσζε θαη ε έξεπλα ηνπ ρεκηθνύ Τξνθίκσλ ηνπ 

Παλεπηζηεκίνπ Αζελώλ Γηάλλε Ζακπεηάθε πνπ παξνπζηάζηεθε ζην ζπλέδξην 3rd 

International Conference on Industrial and Hazardous Waste Management 12-14 

September 2012 Chania, Crete, Greece. Ο Εξεπλεηήο θαηέιεγε όηη ηα απνηειέζκαηα 

έδεημαλ όηη ηα θξέζθα (πξάζηλα) θξεκκύδηα ηα νπνία πνηίζηεθαλ κε δηάιπκα 250 κg/l 

ρξσκίνπ θαη ληθειίνπ είραλ ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή αύμεζε ζην ληθέιην θαηά 99% 

(p=0.021) ζηα θύιια θαη 64% (p=0.047) ζηνλ θνξκό. Επίζεο, παξαηεξήζεθε 

ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή αύμεζε θαηά 26% (p=0.023) ζηα επίπεδα ληθειίνπ ζηηο 

παηάηεο πνπ είραλ πνηηζηεί κε δηάιπκα 20 κg/l ρξσκίνπ θαη ληθειίνπ. Σπκπεξαίλνπκε 

όηη ην ελ ιόγσ βαξύ κέηαιιν (ληθέιην) κπνξεί λα πεξάζεη ζε ζηαηηζηηθά ζεκαληηθό 

βαζκό από ην λεξό άξδεπζεο ζην παξαγόκελν ηξόθηκν-βνιβό θαη άξα λα επηκνιύλεη 

ζηαηηζηηθώο ζεκαληηθά ηελ δηαηξνθηθή καο αιπζίδα
38

. Σπλεπώο, ζήκεξα κπνξνύκε 

λα κηιήζνπκε πιένλ κε ζηαηηζηηθώο ζεκαληηθά απνηειέζκαηα γηα αλακθηζβήηεηε 

επηκόιπλζε ηνπ ηειηθνύ ηξνθίκνπ (εηδηθά ζηελ πεξίπησζε ησλ θξέζθσλ θξεκκπδηώλ 

θαη ηεο παηάηαο) κε ληθέιην όηαλ ην λεξό άξδεπζεο πεξηέρεη πςειέο ζπγθεληξώζεηο 

ζε βαξέα κέηαιια (ληθέιην θαη ρξώκην) θαη όηη νη αξκόδηνη θνξείο πξέπεη λα ιάβνπλ 

ζνβαξά ππόςε βάζε ηελ αξρή ηεο πξόιεςεο γηα ηελ αζθάιεηα ησλ ηξνθίκσλ πνπ 

θηάλνπλ ζην πηάην ηνπ θαηαλαισηή. 

 

                                                           
35

 ΢το ίδιο 

36
 Βιβλιοκικθ του ΙΣΑΠ Εξαςκενζσ Χρϊμιο και Τγεία τα Δεδομζνα, Ακανάςιοσ Παντελόγλου, 

Νοζμβρθσ 2007, Οινόφυτα Βοιωτίασ, ςελ 11 

37
 Ε.Ε.Χ «Σεχνικι Ζκκεςθ για τθν επικινδυνότθτα παρουςίασ χρωμίου 6 ςτο πόςιμο νερό του Διμου 

Οινοφφτων ςελ. 10 ΕΕΧ 22-10-07 

38 H πρόςλθψθ νικελίου και χρωμίου ςε πατάτεσ, καρότα και κρεμμφδια από το αρδευτικό νερό, όλθ 

θ ζρευνα εδϊ: http://www.zabetakis.net/?p=4474&cpage=1#comment-2936 

 

http://www.hwm1.tuc.gr/
http://www.hwm1.tuc.gr/
http://www.hwm1.tuc.gr/
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Η επίδραςη τησ ρύπανςησ ςτον άνθρωπό 
 

Βζβαια θ ιδιαίτερθ αυτι ζνωςθ του εξαςκενοφσ χρωμίου ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1960 

απαςχόλθςε ιδιαίτερα τθ βιολογία και τθ βιοχθμεία. Αυτό ζγινε διότι το εξαςκενζσ χρϊμιο 

ζχει «ιδιότθτεσ ενεργοφ μορφισ ιόντοσ» και ζχει ιδιαίτερθ αλλθλεπίδραςθ με το κφτταρο. 

Σα βαςικά μζςα διαςποράσ του ρφπου ςτον άνκρωπο είναι ο αζρασ και εδϊ ο το εξαςκενζσ 

μπορεί να υφίςταται ωσ μικροςωματίδια ςκόνθσ, υγραςίασ κακϊσ και ςε μικρά 

αιωροφμενα μικροςωματίδια οξειδίων τθσ χθμικισ ζνωςθσ. Άλλο μζςο διαςποράσ τθσ 

ρφπανςθσ είναι το νερό, μζςω υγρϊν λυμάτων δθλαδι. ΢ε αυτι τθν περίπτωςθ οι ενϊςεισ 

και τα άλατα του εξαςκενοφσ είναι ευδιάλυτα ςτο νερό ςε αντίκεςθ με αυτά του 

τριςκενοφσ που είναι αδιάλυτα. Σζλοσ θ επικίνδυνθ ζνωςθ μπορεί να περάςει ςτα χϊματα 

και μζςω του ποτίςματοσ ςτισ εδϊδιμεσ ρίηεσ, γεγονόσ που εξετάςαμε και παραπάνω. 

΢υμπεραςματικά λοιπόν ο άνκρωποσ μπορεί να προςλάβει εξαςκενζσ χρϊμιο μζςω τθσ 

αναπνοισ του δζρματοσ και τθσ κατάποςθσ39. Βζβαια όπωσ κα εξετάςουμε και παρακάτω 

ςτισ επιδθμιολογικζσ μελζτεσ καισ τθν τοξικολογία για τθν επίδραςθ ενόσ χθμικοφ υλικοφ 

λαμβάνεται υπόψθ θ δοςολογία τοξίνωςθσ. Ζτςι ζχουμε δφο κατθγορίεσ τοξίνωςθσ που 

ονομάηονται Οξεία ζκκεςθ ι χρόνια και επαναλαμβανόμενθ ζκκεςθ. Επομζνωσ θ μεν 

αφορά δθλαδι ςε «κανατθφόρα δοςολογία» ι άλλθ ςε «αργι τοξίνωςθ» ι «χρόνια 

τοξίνωςθ». Αλλιϊσ θ οξεία ζκκεςθ αφορά ποςότθτα ουςίασ που ειςζρχεται εφάπαξ ςτον 

οργανιςμό και τα ςυμπτϊματα τθσ εκδθλϊνονται ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα. Αντίςτοιχα 

θ χρόνια θ επαναλαμβανόμενθ ζκκεςθ αφορά μικρζσ ποςότθτεσ τθσ ουςίασ λαμβανόμενεσ 

επανειλθμμζνα. Οι ουςίεσ αυτζσ ζχουν τθν ιδιότθτα να ςυςςωρεφονται ςτον οργανιςμό και 

να προκαλοφν χρόνια τοξικότθτα θ οποία εκδθλϊνεται εβδομάδεσ μινεσ ι και χρόνια μετά 

τθν ζκκεςθ. Βζβαια διευκρινίηουν οι επιςτιμονεσ θ εκδιλωςθ του ςυμπτϊματοσ εξαρτάται 

από τθ ςυχνότθτα χοριγθςθσ40.  

Όςων αφορά το εξαςκενζσ χρϊμιο είναι τεκμθριωμζνθ και αναμφιςβιτθτα θ καταςτροφικι 

δράςθ του ςτουσ ηϊντεσ οργανιςμοφσ για κάκε διαδικαςία πρόςλθψθσ. ΢υγκεκριμζνα το 

1970 ο Παγκόςμιοσ Οργανιςμόσ Τγείασ ςε ςχετικζσ προδιαγραφζσ που είχε ορίςει για το 

Ευρωπαϊκό πόςιμο νερό κακιζρωνε τθν περιεκτικότθτα του ςε εξαςκενζσ χρϊμιο το 

0,05μg/l δθλαδι μικρογραμμάρια ςτο λίτρο. Αυτό το μζτρο ζβαηε ωσ όριο το μθδζν για τθν 

πρόςλθψθ αυτισ τθσ ουςίασ από τον άνκρωπό41 ςτθρίηονταν ςε μία αποκαλυπτικι ζρευνα. 

Σο 1968 θ τοξικολογικι μελζτθ τθσ Borneff και τθσ ερευνθτικισ τθσ ομάδασ42 ιρκε να 

                                                           
39

 Βιβλιοκικθ του ΙΣΑΠ Εξαςκενζσ Χρϊμιο και Τγεία τα Δεδομζνα, Ακανάςιοσ Παντελόγλου, 

Νοζμβρθσ 2007, Οινόφυτα Βοιωτίασ, ςελ 6. 

40
 Ειςαγωγι ςτθν τοξικολογία αναλυτικισ χθμείασ, Πανεπιςτιμιο Ακινασ ςελ 8 

41
 Who 1970 european standards for drinking water 2

nd
 edition geneva no33 

42
 Borneff at all 1968: Carcinogens in water and soil XXII experiment with 3,4 benzopyrene and 

potassium chromate in mice drinking water. Arch, Hyg, Bacteriol. 152:45-53 
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επιβεβαιϊςει τθν επικινδυνότθτα αυτοφ του ςτοιχείου και να διαςφάλιςει τθν ανκρϊπινθ 

υγεία και ζκτοτε να διατθριςει τθν ιςχφ τθσ μζχρι το 198843. Βζβαια το αυςτθρό αυτό όριο 

ζμελε να «παραβλεφκεί» από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. ΢υγκεκριμζνα το 1996 δζχκθκε ςαν 

παραμετρικι τιμι τθν ζννοια του ολικοφ χρωμίου και ν δεςμεφτθκε να το επανεξζταηε με 

βάςθ αποτελζςματα ειδικϊν τοξικολογικϊν μελετϊν που είχαν αρχίςει ςτισ ΗΠΑ και κα 

ζφερναν ςτο φωσ επαρκείσ πλθροφορίεσ για τθ δράςθ του χρωμίου 6 γεγονόσ. Οι ζρευνεσ 

ολοκλθρϊκθκαν και δθμοςιεφτθκαν 44μόλισ το 2007 από το National Toxicology 

Programme. Ο ρόλοσ του «πόςιμου» εξαςκενοφσ χρωμίου αποςαφθνίςτθκε πλιρωσ ςαν 

καρκινογόνοσ όμωσ δυςτυχϊσ αυτό δεν κεςμοκετικθκε ςτισ οδθγίεσ για τα νερά 

ανκρϊπινθσ χριςθσ. Επιπλζον θ Πολιτεία τθσ Καλιφόρνιασ πρόςφατα κζςπιςε ωσ όριο για 

το ζξαςκενζσ χρϊμιο το 0,02 μg/l πρακτικά δθλαδι τo μθδζν. 

Ωςτόςο το 2006 θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι δθμιοφργθςε κανονιςτικι οδθγία τον περίφθμο 

κανονιςμό REACH, ο οποίοσ αφορά τθ νομιμοποίθςθ και τθ κυκλοφορία και χριςθ των 

χθμικϊν υλικϊν ςτθ Κοινοτικι αγορά τθσ E.E. και προςδιορίηει τισ επικίνδυνεσ χθμικζσ 

ουςίεσ45. ΢τον κανονιςμό REACH το χρϊμιο 6 και οι χθμικζσ του ενϊςεισ κατατάςςονται ςτισ 

ουςίεσ κατθγορίασ A.B.T. δθλαδι Aνκεκτικζσ = Persistent Β= Βιοςυςςωρεφςιμεσ και Σ= 

Σοξικεσ.46 Σαυτόχρονα κατατάςςει τισ ςυγκεκριμζνεσ ουςίεσ ςτο παράρτθμα XVII και τισ 

χαρακτθρίηει Καρκινογόνεσ47 κατθγορία 2, Μεταλλαξιογόνεσ 48κακϊσ επίςθσ τθσ 

χαρακτθρίηει ωσ ενϊςεισ τερατογόνεσ, δθλαδι ουςίεσ που μποροφν να παρεμβαίνουν ςτθν 

αναπαραγωγικι διαδικαςία και ανάπτυξθ του εμβρφου49. Όλεσ αυτζσ τισ ενϊςεισ του 

εξαςκενοφσ χρωμίου χαρακτθρίηονται ςυνολικά ςτον κανονιςμό με το ςφμβολο R46,48 

δθλαδι ουςίεσ που μποροφν να προκαλζςουν Καρκίνο, Μετάλλαξθ Κυττάρων, 

κλθρονομικζσ κακϊσ και γενετικζσ βλάβεσ. 

Εφόςον λοιπόν ο κανονιςμόσ εντοπίηει αυτζσ τισ ουςίεσ με τόςο ενδεικτικζσ ιδιότθτεσ ωσ 

προσ τον άνκρωπό τίκεται ςοβαρό ηιτθμα του κατά πόςο μποροφμε να μιλάμε για κζςπιςθ 

ορίων ςυγκεκριμζνων παραμετρικϊν τιμϊν εάν βζβαια υιοκετιςουμε τθν αρχι τθσ 

προφφλαξθσ και τθσ πρόλθψθσ, οι οποίεσ προφυλάςςουν τθν ανκρϊπινθ ηωι ακόμα και 

από πικανό κίνδυνο. Σαυτόχρονα εδϊ πρζπει να επιςθμάνουμε και μία αδυναμία τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ αφοφ ενϊ εντοπίηει τθν επικινδυνότθτα αυτϊν των υλικϊν ςτον 

                                                           
43

 US Department of Health and Human Services «Toxicological profile of chromium», ςελ 327 

Κεφάλαιο 7, πίνακασ 7.5 international Regualtions and Guidelines applicable to Chromium, 

September 2000 

44
 http://ntp.niehs.nih.gov/files/ntphexavchrmfactr5.pdf  

45
 1907/2006 REACH 

46
 Reach sin list παραρτθμα XII 

47
 ΢το ίδιο XVII προςάρτθμα 2 ςθμείο 28, category 2 

48
 ΢το ίδιο XVII προςάρτθμα 5 ςθμείο 30, category 2 

49
 Προςάρτθμα 3 ςθμείο 29 

http://ntp.niehs.nih.gov/files/ntphexavchrmfactr5.pdf
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κανονιςμό REACH ωςτόςο δεν παίρνει μζτρα για να ανακεωρθκοφν οι νόμοι ςτο νερό 

ανκρϊπινθσ κατανάλωςθσ.  

 

Βζβαια θ πρϊτθ επιδθμιολογικι μελζτθ που διεξιχκθ ιρκε να επιβεβαιϊςει τθν τραγικι 

κατάςταςθ που βιϊνουν οι πολίτεσ τθσ περιοχισ του Αςωποφ 50. Η µελζτθ, ζγινε υπό τθν 

επιςτθμονικι εποπτεία τθσ κακθγιτριασ Επιδθμιολογίασ ςτθν Ιατρικι ΢χολι του 

Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν κυρίασ Ακθνάσ Λινοφ, αποτελεί ςυνζχεια τθσ επιδθµιολογικισ 

ζρευνασ του Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν θ οποία χρθματοδοτικθκε από το Κζντρο Ελζγχου και 

Πρόλθψθσ Νοςθμάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ). Η μελζτθ αφοροφςε τθ κνθςιμότθτα των κατοίκων του 

πρϊθν καποδιςτριακοφ Διμου Οινοφφτων (Οινόφυτα, Αγιοσ Θωμάσ και μζροσ του 

Δθλεςίου, που υπολογίηονται γφρω ςτα 5.842 άτομα) κατά το διάςτθμα 1999-2009. 

Σα ευριματα τθσ μελζτθσ επιβεβαιϊνουν κατ' αρχάσ τθ ςοβαρι επίδραςθ που ζχει ςτθν 

υγεία των κατοίκων τθσ περιοχισ θ διαμονι και εργαςία ςε μια βιομθχανικι ηϊνθ, αλλά και 

θ χρόνια ρφπανςθ του Αςωποφ, των υπόγειων νερϊν, και του υδροφόρου ορίηοντα. 

΢υγκεκριμζνα από τουσ 474 κανάτουσ που καταγράφθκαν ςτα ζντεκα χρόνια που καλφπτει 

θ μελζτθ, οι 118 οφείλονταν ςε καρκίνο. Σα ςυγκριτικά αποτελζςματα γινόταν όπωσ και ςε 

κάκε άλλθ επιδθμιολογικι μελζτθ ςε ςχζςθ με άλλεσ περιοχζσ του νομοφ. ΢ε ςχζςθ λοιπόν 

με τον υπόλοιπο πλθκυςμό τθσ Βοιωτίασ, θ κνθςιμότθτα των κατοίκων των Οινοφφτων από 

καρκίνο τθ ςυγκεκριμζνθ περίοδο ιταν 14% μεγαλφτερθ. 

Εκπλθξθ ςτουσ ερευνθτζσ προκάλεςε ωςτόςο το ότι δεν είναι θ μικρι διαφορά ςτουσ 

κανάτουσ από καρκίνο ανάμεςα ςε περιοχζσ του ίδιου νομοφ, αλλά οι τεράςτιεσ διαφορζσ 

ςτα είδθ των καρκίνων. ΢φμφωνα με τθ μελζτθ, οι κάνατοι από ςπάνιεσ μορφζσ καρκίνου 

είναι πολλαπλάςιοι. Ειδικότερα από καρκίνο του ιπατοσ κατά 1.472% μεγαλφτερθ 

ςυχνότθτα από τθ υπόλοιπθ Βοιωτία, από καρκίνο ςτο ουροποιθτικό ςφςτθμα γυναικϊν 

κατά 841%, από καρκίνο χειλιϊν και ςτόματοσ κατά 240% και από καρκίνο των πνευμόνων 

κατά 145%. Μικρότερεσ διαφορζσ παρουςιάηουν άλλεσ μορφζσ καρκίνου, όπωσ θ λευχαιμία 

70% περιςςότερο από τον υπόλοιπο νομό, ο καρκίνοσ του εγκεφάλου (34%), ο καρκίνοσ του 

μαςτοφ (34%), ο καρκίνοσ του προςτάτθ (28%) και ο καρκίνοσ του ςτομάχου (20%). 

Σζλοσ θ δραματικι αφξθςθ των ςπάνιων μορφϊν καρκίνου παρουςιάηει αυξομοιϊςεισ ςτα 

11 χρόνια τθσ ζρευνασ. Σο 2000 θ αφξθςθ τθσ κνθςιμότθτασ από καρκίνο ςτα Οινόφυτα 

είναι κατά 56,6% μεγαλφτερθ από τθ λοιπι Βοιωτία. Μειϊνεται λίγο μζςα ςτα επόμενα 

χρόνια για να κορυφωκεί ςτο τελευταίο ζτοσ που εξετάηει θ μελζτθ, δθλαδι τθν περυςινι 

χρονιά: 92,5%51. 

                                                           
50

 Oral ingestion of hexavalent chromium through drinking water and cancer mortality in an industrial 
area of Greece - An ecological study, Corresponding author: Athena Linos, Environmental Health 
2011, 10:50 doi:10.1186/1476-069X-10-50, Published:24 May 2011όλθ θ ζρευνα εδϊ: 
http://www.ehjournal.net/content/10/1/50 

51
 ομοίωσ 
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Η περιβαλλοντική νομοθεςία και οι παραβάςεισ ςτον 

Αςωπό 
 

΢το παρόν κεφάλαιο κα εξετάςουμε αναλυτικά τθν ιςχφουςα νομοκεςία και τθν ελλιπι 

εφαρμογι τθσ για το πρόβλθμα τθσ ρφπανςθσ τθσ περιοχισ. ΢τθν περίπτωςθ τθσ ρφπανςθσ 

του Αςωποφ οι παραβάςεισ τθσ κοινοτικισ νομοκεςίασ κακϊσ και του εκνικοφ δικαίου είναι 

ςυςτθματικζσ. Πρζπει να επιςθμάνουμε ότι οποιαδιποτε πρόςτιμα ζχουν επιβλθκεί ςτουσ 

ρυπαντζσ καμία υπθρεςία του Τπουργείου Περιβάλλοντοσ δεν ζχει ςαφι εικόνα για το εάν 

ζχουν ειςπραχκεί ενϊ ςυνικωσ οι ρυπαντζσ επιλζγουν τθν μακροχρόνια δικαςτικι οδό. 

Όςων αφορά το κακεςτϊσ ταυτοποίθςθ των ρυπαντϊν θ υποςτελεχωμζνθ υπθρεςία των 

Επικεωρθτϊν Περιβάλλοντοσ αναγκάηεται να υποςτθρίξει και τα ευριματα τθσ ερευνάσ 

τθσ, αφοφ αυτι είναι θ υπθρεςία που ςυντάςςει τθν βεβαίωςθ παράβαςθσ. Ζτςι όταν 

κάποια από τθν βεβαίωςθ πθγαίνει ςτο δικαςτιριο για οποιαδιποτε υπόκεςθ 

υποβάκμιςθσ του περιβάλλοντοσ ςφμφωνα με τον 1650/86, δεν διακζτουν κάποια αρμόδιο 

τμιμα υποςτιριξθσ αλλά ςτισ δίκεσ καλοφνται από τισ ειςαγγελικζσ αρχζσ ωσ μάρτυρεσ 

κατθγορίασ οι ίδιοι επικεωρθτζσ περιβάλλοντοσ, γεγονόσ που τουσ προξενεί τεράςτια 

προβλιματα ςτο ζργο τουσ, αφοφ αντί να αφοςιϊνονται ςτισ αρκετζσ υποκζςεισ που ζχουν 

να ερευνιςουν από διάφορεσ καταγγελίεσ για περιβαλλοντικζσ παραβάςεισ ςε ολόκλθρθ 

τθν χϊρα ζχουν επωμιςτεί και το δφςκολο ζργο τθσ υπεράςπιςθσ των δικϊν τουσ 

υποκζςεων. Πρζπει εδϊ να ποφμε ότι θ ειδικι υπθρεςία επικεωρθτϊν περιβάλλοντοσ 

ακόμθ και ςιμερα παραμζνει υποςτελεχωμζνθ και παρά τισ φιλότιμεσ προςπάκειεσ των 

επικεωρθτϊν οι υποκζςεισ που ζχουν αναλάβει είναι αρκετζσ και το ζργο τουσ γίνεται 

ακόμα πιο δφςκολο. Αυτά ωσ προσ τθν ταυτοποίθςθ του ρυπαντι. 

΢τθν περίπτωςθ του Αςωποφ ζχουμε ςωρεία παραβάςεων τθσ κείμενθσ περιβαλλοντικισ 

νομοκεςίασ κακϊσ και τθσ κοινοτικισ. Αν κα μποροφςαμε να ομαδοποιιςουμε τισ 

παραβάςεισ τθσ περιβαλλοντικισ νομοκεςίασ κα τισ ςυμπεριλαμβάναμε ςε πζντε 

κατθγορίεσ οι οποίεσ ςυνίςτανται ςτθν παράλειψθ μζτρων  

1) για τθν υποβάκμιςθ τθσ βιολογικισ ποικιλότθτασ ςτθν περιοχι και ςυγκεκριμζνα για τθν 

ζλλειψθ τθσ ουςιαςτικισ προςταςίασ τθσ πτθνοπανίδασ  

2) Όπωσ αναφζραμε και προθγουμζνωσ οι παραβάςεισ αφοροφν παράλειψθ λιψθσ μζτρων 

για τον περιοριςμό θ αποκλειςμό τθσ ειςαγωγισ των επικινδφνων ουςιϊν ςτα επιφανειακά 

φδατα κακϊσ και ςτα υπόγεια.  

3) Σαυτόχρονα αφοροφν παράλειψθ λιψθσ μζτρων για τθ διάκεςθ των τοξικϊν και 

επικινδφνων αποβλιτων που παράγονται από τισ μονάδεσ τθσ περιοχισ και αφοροφν ςτον 

τφπο και ποςότθτα αποβλιτων, χϊροι προςωρινισ και οριςτικισ αποκικευςθσ κακϊσ και 

μεκόδουσ επεξεργαςίασ.  
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4) ΢υνίςτανται επίςθσ ςτθν παράλειψθ κζςπιςθσ μζτρων για τθν ποιότθτα του πόςιμου 

νεροφ, θ οποία να ανταποκρίνεται ςτισ απαιτιςεισ τθσ κοινοτικισ νομοκεςίασ και  

5) αφορά τθν παράλειψθ κζςπιςθσ ουςιαςτικϊν μζτρων για τθν πρόλθψθ αλλά και τθν 

αποκατάςταςθ των υδάτων επιφανειακϊν και υπόγειων υδάτων κακϊσ και των εδαφϊν 

που ζχουν ρυπανκεί από τισ ανεξζλεγκτεσ απορρίψεισ των τοξικϊν και επικινδφνων 

αποβλιτων.  

Ζτςι λοιπόν προκφπτει ότι ςτθν περίπτωςθ του Αςωποφ ζχουμε παραβίαςθ τθσ οδθγίασ 

79/409/ΕΟΚ περί τθσ διατιρθςθσ των άγριων πτθνϊν και θ οποία μεταφζρκθκε ςτο 

ελλθνικό δίκαιο με τθν ΤΑ υπ’ αρικμόν 414985/1985 (ΦΕΚ Β’ 757/1985). ΢φμφωνα με τθ 

ςυγκεκριμζνθ διάταξθ θ διαφφλαξθ θ διατιρθςθ και θ αποκατάςταςθ μιασ επαρκοφσ 

ποικιλίασ και εκτάςεωσ οικοτόπων είναι απαραίτθτεσ για τθ διατιρθςθ όλων των ειδϊν 

πτθνϊν. Κατά το άρκρο 3 παράγραφοσ 1 τθσ οδθγίασ προβλζπεται ότι λαμβανόμενων 

υπόψθ των οικονομικϊν και ψυχαγωγικϊν απαιτιςεων τα κράτθ μζλθ λαμβάνουν τα 

αναγκαία μζτρα με ςκοπό να διαφυλαχκεί, διατθρθκεί ι αποκαταςτακεί για όλα τα είδθ 

που αναφζρονται ςτο άρκρο 1 είδθ πτθνϊν μια επαρκισ ποικιλία και επιφάνεια οικοτόπων.  

Σο άρκρο 4 παράγραφοσ 1 τθσ οδθγίασ ορίηει ότι για τα είδθ που αναφζρονται ςτο 

παράρτθμα Ι προβλζπονται μζτρα ειδικισ διατιρθςθσ του οικοτόπου τουσ για να 

εξαςφαλιςτεί θ επιβίωςθ και θ αναπαραγωγι των ειδϊν αυτϊν ςτθ ηϊνθ εξάπλωςθσ τουσ.  

΢το ίδιο άρκρο ςτθν παράγραφο 2 τθσ οδθγίασ ορίηει ότι τα κράτθ μζλθ λαμβάνουν 

ανάλογα μζτρα για τα αποδθμθτικά είδθ που δεν αναφζρονται ςτο παράρτθμα Ι των 

οποίων θ ζλευςθ είναι τακτικι όςον αφορά τισ περιοχζσ αναπαραγωγισ, αλλαγισ 

φτερϊματοσ κακϊσ και διαχειμάςεωσ κακϊσ επίςθσ και τισ ηϊνεσ που βρίςκονται οι 

ςτακμοί κατά μικοσ των οδϊν αποδθμίασ. Για το ςκοπό αυτό τα κράτθ αποδίδουν ιδιαίτερθ 

ςθμαςία ςτθν προςταςία των υγρότοπων με ζμφαςθ ςε αυτοφσ που είναι διεκνοφσ 

ενδιαφζροντοσ. Εν κατακλείδι το άρκρο 4 τθσ οδθγίασ που εξετάηουμε ςτθν παράγραφο 4 

ορίηει ότι τα κράτθ μζλθ λαμβάνουν κατάλλθλα μζτρα για να αποφφγουν ςτισ ηϊνεσ 

προςταςίασ που προβλζπονται ςτισ παραγράφουσ 1 και 2 τθ ρφπανςθ ι τθ φκορά των 

οικοτόπων κακϊσ και τισ αρνθτικζσ ςυνζπειεσ από τθν διατάραξθ των πτθνϊν. Σαυτόχρονα 

κεςπίηει ότι τα κράτθ μζλθ κα προςπακιςουν να αποφφγουν τθ ρφπανςθ ι τθ φκορά των 

οικοτόπων ακόμα και ζξω από τισ ηϊνεσ προςταςίασ. ΢φμφωνα με νομολογία του 

Δικαςτθρίου των Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων εναπόκεινται ςτθν διακριτικι ευχζρεια των 

κρατϊν μελϊν να ορίηουν ηϊνεσ προςταςίασ, θ οποία περιορίηεται όμωσ μόνο ςε 

ορνικολογικά κριτιρια. Η υποχρζωςθ λοιπόν να ορίηονται ηϊνεσ ειδικισ προςταςίασ είναι 

απόλυτθ52. Σα ορνικολογικά κριτιρια αποτελοφν επαρκϊσ ςαφι βάςθ για να υπάρξει 

υποχρζωςθ του κράτουσ μζλουσ να προβεί ςτον κακοριςμό μιασ περιοχισ ωσ ηϊνθσ ειδικισ 

προςταςίασ. ΢ε περίπτωςθ που δεν το πράξει παραβιάηει το άρκρο 4, παράγραφοσ 1 τθσ 

οδθγίασ. Επιπλζον θ ρφπανςθ των οικοτόπων κυρίωσ με εκχφςεισ αποβλιτων που 

περιζχουν τοξικζσ και επικίνδυνεσ ουςίεσ ζχουν ςθμαντικζσ επιβλαβείσ επιπτϊςεισ ςτθν 

ποιότθτα των υδάτων επομζνωσ και ςτο οικοςφςτθμα τθσ περιοχισ. Σο γεγονόσ ότι δεν 
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πάρκθκαν μζτρα προσ αποφυγι τθσ ρφπανςθσ ι τθσ καταςτροφισ των οικοτόπων 

παραβιάηει κατάφορα το άρκρο 4 παράγραφοσ 4 τθσ οδθγίασ που εξετάςαμε. 

΢τθν περίπτωςθ του Αςωποφ ποταμοφ ςτισ εκβολζσ του οποίου ςχθματίηεται υγρότοποσ 

ςτθν περιοχι τθσ ΢κάλασ του Ωροποφ ςχθματίηεται ζνασ υγροβιότοποσ ο οποίοσ είναι ο 

τελικόσ αποδζκτθσ τθσ ρφπανςθσ του διμου Σαναγρζων. ΢το ςπουδαίο αυτό οικοςφςτθμα 

ςε μελζτθ του Τπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ αναφζρεται ότι εντοπίςτθκαν 141 είδθ 

πτθνϊν από τα οποία τα 31 εντάςςονται ςτο παράρτθμα Ι τθσ οδθγίασ. Μεταξφ αυτϊν και ο 

καλαςςοςφυριχτισ εντοπίηει θ Ελλθνικι Ορνικολογικι Εταιρεία και υπογραμίηεται ότι εδϊ 

βρίςκεται ο πυρινασ ενόσ μικροφ και αποκομμζνου πλθκυςμοφ Θαλαςςοςφυριχτϊν 

Charadrius alexandrinus. Ουςιαςτικά, θ περιοχι είναι ο ςθμαντικότεροσ χϊροσ για το είδοσ 

αυτό ςτθν Αττικι και τον νότιο Ευβοϊκό γενικότερα. Σα πουλιά του γζνουσ του (που είναι 

γνωςτά και ωσ «χαραδριοί») ηουν ςε ανοιχτά πεδία κοντά ςτο νερό, ςε μζρθ που δεν 

υπάρχει ψθλι βλάςτθςθ. Δεν ζχουν άλλθ επιλογι από τα να γεννιςουν κατευκείαν πάνω 

ςτο ζδαφοσ και γι’ αυτό ςιμερα ςυναντοφν μεγάλα προβλιματα από τθν ανεξζλεγκτθ 

κίνθςθ ανκρϊπων και οχθμάτων. Ιδιαίτερα θ χριςθ τετρακίνθτων (4Χ4) ι εκτόσ δρόμου 

αμαξιϊν ζχει δϊςει τθ δυνατότθτα ςε ανκρϊπουσ να «αλωνίηουν» ςτα άλλοτε ιςυχα 

λθμζρια των χαραδριϊν. Σα πουλιά, ςε μια φςτατθ προςπάκεια να αποπροςανατολίςουν 

τουσ παρείςακτουσ, προςποιοφνται ότι είναι τραυματιςμζνα. Αυτό βζβαια δεν αρκεί όταν 

οι άνκρωποι –χωρίσ να το κζλουν – τελικά ποδοπατοφν τα χρωματιςτά αβγά που δεν 

διακρίνονται από τα χαλίκια ι τθν άμμο53. 

Δεφτερον ςοβαρι παραβίαςθ ςτθν περίπτωςθ του Αςωποφ ποταμοφ είχαμε ςτθν οδθγία 

2006/11/ΕΚ για τθ ρφπανςθ που προκαλείται από οριςμζνεσ ουςίεσ που εκχζονται ςτο 

υδάτινο περιβάλλον τθσ Κοινότθτασ54. ΢υγκεκριμζνα το άρκρο 3 τθσ οδθγίασ ορίηει ότι τα 

κράτθ μζλθ λαμβάνουν τα κατάλλθλα μζτρα για τθν εξάλειψθ (κατάλογοσ Ι) ι τθ μείωςθ τθσ 

(κατάλογοσ 2) ρφπανςθσ των επιφανειακϊν υδάτων θ οποία προζρχεται από τισ 

επικίνδυνεσ ουςίεσ που περιλαμβάνονται ςτο παράρτθμα τθσ οδθγίασ. Παράλλθλα το 

άρκρο 4 τθσ οδθγίασ ορίηει ότι οποιαδιποτε απόρριψθ, θ οποία μπορεί να περιζχει μια από 

τισ ουςίεσ του καταλόγου Ι υπόκειται ςε προθγουμζνθ άδεια από τθν αρμόδια αρχι του 

κράτουσ μζλουσ και ότι με τθν ςυγκεκριμζνθ άδεια τελικϊσ κακορίηονται τα πρότυπα 

απόρριψθσ των ουςιϊν αυτϊν. Σο άρκρο 5 τθσ οδθγίασ ορίηει τα ςχετικά με τα πρότυπα 

απόρριψθσ ενϊ ςτθ παράγραφο 4 του ίδιου άρκρου ορίηεται ότι αν δεν τθροφνται τα 

πρότυπα απόρριψθσ, θ αρμόδια αρχι του κράτουσ μζλουσ λαμβάνει όλα τα κατάλλθλα 

μζτρα για να εξαςφαλίςει τθν τιρθςθ των όρων που ζχουν κεςπιςτεί από τθν άδεια και αν 

κρίνεται απαραίτθτο ζχει τθ δυνατότθτα ακόμα και να απαγορεφςει τθν απόρριψθ. ΢το 

άρκρο 10 τθσ οδθγίασ ορίηει ότι θ αρμόδια αρχι του κράτουσ μζλουσ προβαίνει ςε 

απογραφι των απορρίψεων, οι οποίεσ μποροφν να περιζχουν ουςίεσ του καταλόγου Ι. ΢τον 

κατάλογο Ι που αναφζρεται ςτο Παράρτθμα Ι τθσ οδθγίασ ορίηεται ότι περιλαμβάνονται 
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ςτον εν λόγω κατάλογο «ουςίεσ που ζχουν αποδεδειγμζνα καρκινογόνο ιδιότθτα μζςα ςτο 

υδάτινο περιβάλλον ι μζςω αυτοφ»55. Επομζνωσ όπωσ είδαμε και προθγουμζνωσ δεν 

μπορεί να αμφιςβθτθκεί ότι ςε αυτι τθν κατθγορία εμπίπτει το εξαςκενζσ χρϊμιο 

ςφμφωνα με τον Κανονιςμό REACH56 κακϊσ επίςθσ και τθσ US Enviromental Protection 

Agency57.  

Σρίτθ Παραβίαςθ είχαμε όμωσ και ςτθν οδθγία 80/68/ΕΟΚ περί προςταςίασ των υπόγειων 

υδάτων από τθ ρφπανςθ που προζρχεται από οριςμζνεσ επικίνδυνεσ ουςίεσ58 θ οποία 

προςαρμόςτθκε ςτον εκνικό δίκαιο με τθν υπουργικι απόφαςθ αρ. 26857/553/88 (ΦΕΚ Β’ 

196/1988). ΢υγκεκριμζνα ςτο άρκρο 3 τθσ οδθγίασ ορίηεται ότι τα κράτθ μζλθ λαμβάνουν 

τα αναγκαία μζτρα για να εμποδίςουν τθν ειςαγωγι ςτα υπόγεια φδατα των ουςιϊν του 

καταλόγου Ι, ι να περιορίςουν τθν ειςαγωγι των ουςιϊν του καταλόγου ΙΙ ϊςτε αν 

αποφευχκεί θ ρφπανςθ των υδάτων.  

΢το άρκρο 4, παράγραφοσ 1 τθσ οδθγίασ ορίηεται ότι τα κράτθ μζλθ α) απαγορεφουν κάκε 

άμεςθ απόρριψθ ουςιϊν που αναφζρονται ςτον κατάλογο Ι β) υποβάλλουν ςε 

προκαταρκτικι ζρευνα τισ ενζργειεσ διάκεςθσ των ουςιϊν που είναι δυνατόν να οδθγιςουν 

ςε ζμμεςθ απόρριψθ και με βάςθ τα αποτελζςματα απαγορεφουν αυτζσ τισ ενζργειεσ ι 

δίνουν άδεια υπό τον όρο ότι κα εμποδιςτεί θ ζμμεςθ απόρριψθ. ΢υγκεκριμζνα ςτο άρκρο 

7 τθσ οδθγίασ διευκρινίηεται ότι οι προκαταρκτικζσ ζρευνεσ των άρκρων 4 και 5 πρζπει να 

ςυμπεριλαμβάνουν μια μελζτθ υδρογεωλογικϊν ςυνκθκϊν τθσ αντίςτοιχθσ ηϊνθσ, τθσ 

ικανότθτασ απορρόφθςθσ του εδάφουσ και του υπεδάφουσ, των κινδφνων ρφπανςθσ και να 

κακορίηουν κατά πόςο θ απόρριψθ ςτα φδατα αυτά ενδείκνυται ωσ λφςθ για τθν απόρριψθ 

τζτοιων ουςιϊν. 

Σαυτόχρονα το άρκρο 12 παράγραφοσ 2 ορίηει ότι αν οι όροι που επιβάλλονται ςε μία 

άδεια δεν τθροφνται θ αρμόδια αρϋχθ του κράτουσ μζλουσ παίρνει αναγκαία μζτρα ϊςτε οι 

όροι αυτοί να ικανοποιθκοφν και αν οι αρμόδιεσ υπθρεςίεσ το κρίνουν αναγκαίο, να 

ανακαλζςουν αυτι τθν άδεια. Σο άρκρο 13 τθσ οδθγίασ ορίηει ότι τα κράτθ μζλθ ελζγχουν 

τθν τιρθςθ των όρων που επιβάλλονται για τισ χορθγοφμενεσ άδειεσ κακϊσ και τισ 

επιπτϊςεισ των απορρίψεων ςτα υπόγεια φδατα. ΢το άρκρο 18 τθσ οδθγίασ ορίηεται ότι θ 

εφαρμογι των μζτρων που λαμβάνονται δεν μπορεί ςε καμία περίπτωςθ να ζχει ςαν 

αποτζλεςμα τθν άμεςθ θ ζμμεςθ πρόκλθςθ ρφπανςθσ των υπόγειων υδάτων. Παράλλθλα 

ςτον κατάλογο Ι που αναφζρεται ςτο Παράρτθμα τθσ οδθγίασ που εξετάηουμε ορίηεται ότι 

περιλαμβάνονται ςτον εν λόγω κατάλογο «ουςίεσ που ζχουν αποδεδειγμζνα καρκινογόνο, 

μεταλλαξιογόνο ι τερατογόνο ιδιότθτα (A. B. T.) μζςα ςτο υδάτινο περιβάλλον ι μζςω 
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αυτοφ και για μία ακόμθ φορά υπογραμμίηεται θ επικινδυνότθτα του εξαςκενοφσ χρωμίου 

τθν οποία αποδείξαμε και παραπάνω59.  

Σεταρτον ςτθν περιοχι του Αςωποφ ζχουμε παράβαςθ τθσ οδθγίασ 91/689/ΕΟΚ για τα 

επικίνδυνα απόβλθτα κακϊσ και τθσ οδθγίασ 2006/12/ΕΚ για τα ςτερεά απόβλθτα θ οποία 

μεταφζρκθκε ςτο εκνικό δίκαιο με τθν υπουργικι απόφαςθ αρικμό Η.Π. 13588/725/2006 

(ΦΕΚ Β’ 383/2006). ΢υγκεκριμζνα το άρκρο 3 τθσ οδθγίασ 91/689/ΕΟΚ ορίηει ότι φορείσ ι 

επιχειρθματίεσ που αναλαμβάνουν τθ διάκεςθ των δικϊν τουσ αποβλιτων πρζπει να 

διακζτουν άδεια από τθν αρμόδια αρχι θ οποία να αφορά ςτα ςτοιχεία που 

περιλαμβάνονται ςτο άρκρο 9 τθσ οδθγίασ 2006/12/ΕΚ. 

Ειδικότερα το άρκρο 4 παράγραφοσ 1 τθσ οδθγίασ 91/689/ΕΟΚ ορίηει ότι εγκαταςτάςεισ ι 

επιχειριςεισ που αναλαμβάνουν μεταξφ των άλλων και τθ διάκεςθ των αποβλιτων τουσ 

υπόκεινται ςτουσ ενδεδειγμζνουσ ελζγχουσ από τισ αρμόδιεσ αρχζσ. Επιπλζον ςτθν 

παράγραφο 2 του ίδιου άρκρου ορίηεται με ςαφινεια ότι οι παραγωγοί επικινδφνων 

αποβλιτων πρζπει να τθροφν μθτρϊο ςτο οποίο πρζπει να περιλαμβάνονται οι ποςότθτεσ 

επικινδφνων αποβλιτων αναλυτικά. ΢το ίδιο μικοσ κφματοσ το άρκρο 5 τθσ οδθγίασ 

2006/12/ΕΚ ορίηει ότι τα κράτθ μζλθ λαμβάνουν μζτρα ϊςτε να υπάρχει ολοκλθρωμζνο και 

κατάλλθλο δίκτυο εγκαταςτάςεων διάκεςθ των αποβλιτων που λαμβάνει υπόψθ τισ 

καλφτερεσ και πιο ςφγχρονεσ τεχνολογίεσ απορρφπανςθσ τα οποία δεν ςυνεπάγονται 

υπερβολικό κόςτοσ. ΢φμφωνα με το Δικαςτιριο των Ευρωπαϊκϊν Κοινοτιτων θ υλοποίθςθ 

αυτοφ του δικτφου κακϊσ και θ ςφνταξθ ςχεδίου διαχείριςθσ ςφμφωνα με το άρκρο 7 τθσ 

οδθγίασ 2006/12/ΕΚ, κακιςτά δυνατι τθ διάκεςθ των αποβλιτων ςε κάποια από τισ 

πλθςιζςτερεσ εγκαταςτάςεισ και αποτελεί ζνα αναπόςπαςτο ςτόχο τθσ οδθγίασ αυτισ. 

Σαυτόχρονα το άρκρο 8 τθσ οδθγίασ 2006/12/ΕΚ ορίηει ότι τα κράτθ μζλθ οφείλει να 

λαμβάνει τα αναγκαία μζτρα ζτςι ϊςτε ο κάτοχοσ των αποβλιτων να τα παραδίδει ςε 

ιδιωτικό ι δθμόςιο φορζα ςυλλογισ ι ςε επιχείρθςθ που διεξάγει τισ εργαςίεσ διάκεςθσ 

και αξιοποίθςθσ. ΢το άρκρο 6 τθσ οδθγίασ 91/689/ΕΟΚ προςδιορίηει τα ςυςτατικά που 

κακιςτοφν τα απόβλθτα επικίνδυνα όταν ζχουν τα χαρακτθριςτικά του Παραρτιματοσ ΙΙΙ. ΢ε 

αυτόν τον κατάλογο εντοπίηουμε και το εξαςκενζσ χρϊμιο περιλαμβάνεται ςε αυτά τα 

ςυςτατικά με τθν ζνδειξθ (C3) και εφόςον ανταποκρίνεται ςτο χαρακτθριςμό του 

Παραρτιματοσ ΙΙΙ (Η7).  

Σζλοσ θ κοινοτικι οδθγία 2006/12/ΕΚ δεςμζυει τα κράτθ μζλθ ωσ προσ τθ λιψθ μζτρων για 

να εξαςφαλίηεται ότι θ διάκεςθ των αποβλιτων κα πραγματοποιείται χωρίσ να τίκεται ςε 

κίνδυνο θ υγεία του ανκρϊπου και χωρίσ να υποβακμίηεται το περιβάλλον, δίνοντασ τουσ 

ταυτόχρονα ςυγκεκριμζνο χρόνο εκτίμθςθσ κατά τθν αξιολόγθςθ μζτρων. Ωςτόςο δεν 

αναφζρει επακριβϊσ το ςυγκεκριμζνο περιεχόμενο μζτρων (άρκρο 4 παράγραφοσ 1). 

Δυςτυχϊσ όμωσ θ επιδείνωςθ τθσ κατάςταςθσ του περιβάλλοντοσ για ςυνεχόμενο 

διάςτθμα χωρίσ τθν ουςιαςτικι παρζμβαςθ των αρμόδιων ελεγκτικϊν οργάνων του 

κράτουσ, ςθμαίνει κατά μία ζννοια ότι το κράτοσ μζλοσ υπερζβθ το χρονικό περικϊριο που 

του παραχωρεί θ ςυγκεκριμζνθ διάταξθ και χριςιμο εδϊ είναι να εξετάςουμε τθν υπόκεςθ 

Fornasar το 2000 που απαςχόλθςε το ΔΕΚ και ουςιαςτικά αποφάνκθκε για τθν παραπάνω 
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ερμθνεία60. Σζλοσ ςτθν ςυγκεκριμζνθ οδθγία (άρκρο 4 παρ. 2)επιβάλλεται 

ςυμπλθρωματικά θ ςαφι υποχρζωςθ ςτα κράτθ μζλθ να λαμβάνουν επί πλζον τα αναγκαία 

μζτρα για τθν απαγόρευςθ εγκατάλειψθσ, απόρριψθσ και τθσ ανεξζλεγκτθσ διάκεςθσ τω 

αποβλιτων.  

Πζμτπον ΢τθν υπόκεςθ του Αςωποφ ζχουμε ςαφι παραβίαςθ τθσ οδθγίασ 96/61/ ΕΚ 

ςχετικά με τθν ολοκλθρωμζνθ πρόλθψθ και ζλεγχο (οδθγία IPPC61) θ οποία πλζον ζχει 

τροποποιθκεί και κωδικοποιικθκε με τθν οδθγία 2008/1/ΕΚ62. ΢υγκεκριμζνα το άρκρο 3 τθσ 

οδθγίασ IPPC προβλζπει ότι τα κράτθ μζλθ μεριμνοφν ϊςτε οι αρμόδιεσ αρχζσ να ελζγχουν 

ότι μία εγκατάςταςθ κα λειτουργεί με τρόπο τζτοιο ϊςτε μεταξφ των άλλων, να 

λαμβάνονται όλα τα κατάλλθλα απορρυπαντικά μζτρα ιδίωσ με χριςθ των βζλτιςτων 

τεχνικϊν χωρίσ να προκαλείται καμία ςθμαντικι ρφπανςθ. Ειδικότερα ςτο άρκρο 9 

παράγραφοσ 3 τθσ οδθγίασ προβλζπει ότι θ άδεια περιλαμβάνει οριακζσ τιμζσ εκπομπισ 

ρυπογόνων ουςιϊν, ιδίωσ εκείνεσ του Παραρτιματοσ ΙΙΙ που αναμζνονται να εκπζμπονται 

από τθν οικεία εγκατάςταςθ ςε ςθμαντικι ποςότθτα. ΢το άρκρο 19 παράγραφοσ 2 τθσ 

οδθγίασ προβλζπει ότι θ άδεια περιλμβάνει οριακζσ τιμζσ εκπομπισ όπωσ ορίηονται ςτισ 

οδθγίεσ του Παραρτιματοσ ΙΙ και εφαρμόηονται ςτισ εγκαταςτάςεισ που απαρικμοφνται ςτο 

Παραρτθμα Ι ωσ ελάχιςτεσ οριακζσ τιμζσ εκπομπισ. 

Ζκτον και τελευταίον ςτθν υπόκεςθ που εξετάηουμε ζχουμε παράβαςθ των άρκρων 249 

παράγραφοσ 3 ΕΚ και άρκρου 10ΕΚ κακϊσ επίςθσ και των οδθγίων 2000/60/ΕΚ για τθ 

κζςπιςθ πλαιςίου κοινοτικισ δράςθσ ςτον τομζα τθσ πολιτικισ των υδάτων63, κακϊσ και τθσ 

2004/35/ΕΚ ςχετικά με τθν περιβαλλοντικι ευκφνθ64. ΢υγκεκριμζνα το άρκρο 249 

παράγραφο 3 ΕΚ προβλζπει ότι θ οδθγία δεςμεφει κάκε κράτοσ μζλοσ ςτο οποίο 

απευκφνεται, όςον αφορά το ςτοχευμζνο αποτζλεςμα, αλλά αφινει τθν επιλογι των 

μζςων ςτθν αρμοδιότθτα των εκνικϊν αρχϊν κάκε κράτουσ μζλουσ. Σο άρκρο 10 ΕΚ 

προβλζπει ότι τα κράτθ μζλθ λαμβάνουν κάκε γενικό ι ειδικό μζτρο ζτςι ϊςτε να 

εξαςφαλιςτεί θ εκπλιρωςθ των υποχρεϊςεων που απορρζουν από τθ Ευρωπαϊκι ΢υνκικθ. 

΢φμφωνα επομζνωσ με τθν ιςχφουςα νομολογία, από το ςυνδυαςμό των διατάξεων 

προκφπτει ότι τα κράτθ μζλθ ζχουν τθν υποχρζωςθ να εξαλείφουν τισ οποιαδιποτε 

παραβιάςεισ του Κοινοτικοφ δικαίου. Αυτό ςθμαίνει ότι οφείλουν να αποκαταςτιςουν 

κάκε ηθμιά που προκφπτει από οποιαδιποτε παράβαςθ. Σο άρκρο 6 παράγραφοσ 3 τθσ 

οδθγίασ 2004/35/ΕΚ ορίηει ότι θ αρμόδια αρχι απαιτεί να λαμβάνονται μζτρα από το 

φορζα εκμετάλλευςθσ Επομζνωσ όλεσ οι επιχειριςεισ που ζχουν ταυτοποιθκεί να 

ρυπαίνουν τον Αςωπό οφείλουν να αςφαλιςτοφν περιβαλλοντικά και να αποκαταςτακεί θ 

ρφπανςθ που ζχουν προκαλζςει. 
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Σαυτόχρονα το άρκρο 3 παράγραφοσ 2 τθσ οδθγίασ 2004/35/ΕΚ ορίηει ότι αυτι 

εφαρμόηεται υπό τθν επιφφλαξθ αυςτθρότερων διατάξεων τθσ κοινοτικισ νομοκεςίασ που 

ρυκμίηουν δραςτθριότθτεσ που εμπίπτουν ςτο πεδίο εφαρμογισ τθσ εν λόγω οδθγίασ. ΢το 

Παραρτθμα ΙΙΙ τθσ οδθγίασ άλλωςτε ορίηεται ότι ς’ αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ υπάγεται θ 

απόρριψθ ι διοχζτευςθ ρυπαντϊν ςε επιφανειακά και υπόγεια φδατα για τθν οποία 

απαιτείται άδεια, εξουςιοδότθςθ ι καταχϊρθςθ όπωσ αναφζρεται χαρακτθριςτικά 

ςφμφωνα με τθν οδθγία 2000/60/ΕΚ. Σζλοσ το άρκρο 4 παράγραφοσ τθσ οδθγίασ 

2000/60/ΕΚ προκφπτει ότι δεν ζχουν λθφκεί ουςιαςτικά μζτρα για τθν αποκατάςταςθ του 

υδάτινου ςυςτιματοσ.  

 

 

Το πόριςμα του επιθεωρητή δημόςιασ διοίκηςησ 
 

 

Οι ίδιεσ οι παρόμοιεσ διαπιςτϊςεισ προζκυψαν και από τθν ζκκεςθ του Γενικοφ 

Επικεωρθτι Δθμόςιασ Διοίκθςθσ που ζγινε για τον ζλεγχο νομιμότθτασ και πλθρότθτασ 

δικαιολογθτικϊν αδειϊν διάκεςθσ υγρϊν αποβλιτων 19 εταιρειϊν που 

δραςτθριοποιοφνται ςτθν περιοχι του Αςωποφ65, ςε ζκκεςθ του που πραγματοποιικθκε 

ςτθν περιοχι τον Μάρτιο του 2008. Σο πόριςμα εντόπιηε γενικότθτεσ ςτθν επίμαχθ 

υγειονομικι διάταξθ E1β/221/65 με κζματα «διάκεςθσ λυμάτων και βιομθχανικϊν 

αποβλιτων» που ζχουν ρυκμιςτεί από τα τότε υπουργεία Τγείασ και Κοινωνικισ 

Αλλθλεγγφθσ από κοινοφ με το Τπουργείο Εςωτερικϊν. Η διάταξθ αυτι επιτρζπει τθν 

διάκεςθ των επεξεργαςμζνων βιομθχανικϊν αποβλιτων είτε ςε επιφανειακά φδατα είτε 

υπεδαφίωσ κατόπιν αδείασ που εκδίδει θ Πολεοδομικι Τπθρεςία τθσ Νομαρχιακισ 

Αυτοδιοίκθςθσ (πλζον αυτι θ άδεια εκδίδεται από τισ αντίςτοιχεσ υπθρεςίεσ τθσ 

Αποκεντρωμζνθσ διοίκθςθσ). Εντόπιηε λοιπόν θ ζκκεςθ ότι θ διάταξθ είναι γενικι όςον 

αφορά τθ διάκεςθ επεξεργαςμζνων βιομθχανικϊν αποβλιτων υπεδαφίωσ κακϊσ δεν κάνει 

ειδικι αναφορά ςε επικίνδυνεσ τοξικζσ ουςίεσ και δεν κζτει όρια απόρριψθσ επικίνδυνων 

ουςιϊν.  

Αντίκετα θ νομοκεςία για τθ διαχείριςθ/διάκεςθ των τοξικϊν επικινδφνων βιομθχανικϊν 

αποβλιτων κατ’ εφαρμογι του Ν. 1650/86(παράρτθμα) όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει 

εμφανίηει πλθκϊρα διατάξεων, οι περιςςότερεσ των οποίων αποτελοφν άρτιεσ 

εναρμονίςεισ του εκνικοφ δικαίου με διαδοχικζσ οδθγίεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Παρ’ όλα 

αυτά εντόπιηε θ ζκκεςθ οι διατάξεισ αυτζσ δεν αντιμετωπίηουν κωδικοποιθμζνα με ενιαίο 

ςυνεκτικό τρόπο το όλο κζμα, κακϊσ εμφανίηουν αςυνζχειεσ επικαλφψεισ και κενα και ζτςι 

εξακολουκεί να ιςχφει θ Τγειονομικι Διάταξθ του 1965. 
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΢υγκεκριμζνα δεν λαμβάνονταν υπόψθ από τισ αρμόδιεσ Τπθρεςίεσ του ΤΠΕΧΩΔΕ τθσ 

Περιφζρειασ και τθσ τότε Νομαρχίασ που εκδίδουν αποφάςεισ Ζγκριςθσ Περιβαλλοντικϊν 

Όρων τισ λεγόμενεσ (ΕΠΟ) και ειδικότερα οι διατάξεισ τθσ ΚΤΑ 26857/553/88 περί 

προςταςίασ των υπόγειων υδάτων από τισ απορρίψεισ των επικίνδυνων ουςιϊν μζςα ςε 

αυτά, που αποτελεί εφαρμογι τθσ Οδθγίασ 80/68/ΕΟΚ. Αυτι θ οδθγία προζβλεπε μεταξφ 

άλλων τθν προκαταρκτικι ζρευνα που περιλαμβάνει αναλυτικι μελζτθ των 

υδρογεωλογικϊν ςυνκθκϊν και μελζτθ τθσ διθκθτικισ ικανότθτασ του εδάφουσ και 

υπεδάφουσ κατά το ςτάδιο επιλογισ και αδειοδότθςθσ του τρόπου διάκεςθ των 

αποβλιτων. Αργότερα επί τθ βάςει των αποτελεςμάτων που κα προκφψουν από τθν 

ζρευνα κα προκφψει θ ζγκριςθ ι απόρριψθ του τρόπου διάκεςθσ κακϊσ και τθν 

ςυμπερίλθψθ ςτθν απόφαςθ Ζγκριςθσ Περιβαλλοντικϊν Όρων (Ε.Π.Ο.) των πρόςκετων 

περιβαλλοντικϊν όρων διαςφαλίςεων που προβλζπονται από τθν ίδια Κ.Τ.Α..  

΢φμφωνα με τθν ζκκεςθ οι επιχειριςεισ οι οποίεσ προβαίνουν ςε απόρριψθ επικινδφνων 

υγρϊν αποβλιτων ςτον Αςωπό ποταμό δεν ζχουν προχωριςει ςε ανακεϊρθςθ των 

Περιβαλλοντικϊν Όρων, ϊςτε να ενςωματωκεί θ διαδικαςία τιρθςθσ των ποιοτικϊν ορίων 

των απορριπτόμενων ςε υδάτινουσ αποδζκτεσ υγρϊν αποβλιτων των βιομθχανιϊν, που 

προβλζπεται από τισ διατάξεισ τθσ Κ.Τ.Α. 4859/726/9-3-2001. ΢τθν ςυγκεκριμζνθ κοινι 

υπουργικι απόφαςθ κακορίηονται οι οριακζσ τιμζσ ςτα υγρά απόβλθτα των επικινδφνων 

ουςιϊν του καταλόγου του Παραρτιματοσ Ι του άρκρου 6 τθσ Π.Τ.΢. 2/1-2-2001, κακϊσ και 

οι μζκοδοι ελζχγου των ουςιϊν αυτϊν, που πρζπει να εφαρμόηονται υποχρεωτικά από 

1/1/2004. Αντικζτωσ ο επικεωρθτισ δθμόςιασ διοίκθςθσ κ. Λζναδροσ Ρακιντηισ 

παρατιρθςε ότι θ εφαρμογι τθσ Διανομαρχιακισ αποφάςεωσ υπ’ αρικμόν 19640/14-11-79 

για τθ διάκεςθ υγρϊν αποβλιτων και λυμάτων ςτον Αςωπό κατ’εφαρμογι τθσ 

υγειονομικισ διάταξθσ Ε1β/221/65. Σαυτόχρονα παρατιρθςε ότι δεν εφαρμόηονται οι 

ςτόχοι των ποιοτικϊν ςτόχων των επιφανειακϊν νερϊν του αποδζκτθ λυμάτων αποβλιτων 

Αςωποφ, με κακοριςμό τθσ ανϊτατθσ χριςθσ αυτοφ, ςφμφωνα με τθν ΚΤΑ 46399/1352/3-6-

1986 για τθν «απαιτοφμενθ ποιότθτα των επιφανειακϊν υδάτων». 

Παράλλθλα εντόπιηε ότι δεν ζχει εκπονθκεί ΢χζδιο Διαχείριςθσ και προςταςίασ τθσ 

περιοχισ λεκάνθσ απορροισ του ποταμοφ Αςϊπου, κακϊσ και πρόγραμμα 

παρακολοφκθςθσ των νερϊν αυτοφ, που κα ζπρεπε να ζχει τεκεί ςε εφαρμογι το αργότερο 

μζχρι τισ 23-12-2006, ςφμφωνα με το Π.Δ. 51/2007, ςε ςυμμόρφωςθ με τθν οδθγία 

2000/60/ΕΚ «για τθν κζςπιςθ κοινοτικισ δράςθσ ςτον τομζα πολιτικισ υδάτων» 

Σο πόριςμα παρατθροφςε ότι θ μθ εφαρμογι των διατάξεων για τθν διαχείριςθ των 

επικίνδυνων και τοξικϊν βιομθχανικϊν αποβλιτων, ειδικότερα εκείνων τθσ Κ.Τ.Α. Η.Π. 

13588/725/06 οφείλεται και ςτθν ζλλειψθ ςυναντίλθψθσ του τότε Τπουργείου Ανάπτυξθσ 

και του Τπουργείου Περιβάλλοντοσ για το ποιεσ από όλεσ τισ διατάξεισ πρζπει να ιςχφουν 

και ποιεσ πρζπει να εφαρμόηονται. Ζτςι θ γενικι διεφκυνςθ περιβάλλοντοσ του ΤΠΕΧΩΔΕ 

υποςτθρίηει ότι οι ςφγχρονεσ διατάξεισ που προβλζπονται από τθν ΚΤΑ 13588/725/06 

αντικακιςτοφν τθν υγειονομικι διάταξθ του Ε1β/221/65(παράρτθμα). Αντίκετα θ 

διεφκυνςθ Τγειονομικισ μθχανικισ και υγιεινισ Περιβάλλοντοσ του Τπουργείου Τγείασ και 

Κοινωνικισ Αλλθλεγγφθσ κεωρεί ότι θ άδεια Ε1β/221/65 ιςχφει ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ που 

υπάγονται ςτο πεδίο εφαρμογισ τθσ και επομζνωσ, θ προβλεπόμενθ από αυτιν άδεια 
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διάκεςθσ χορθγείται από τον τότε Νομάρχθ, νυν γενικό γραμάτεα τθσ αποκεντρωμζνθσ 

διοίκθςθσ, για απόρριψθ ςε αποδζκτθ θ από τισ υπθρεςίεσ τθσ Πολεοδομίασ για υπεδάφια 

διάκεςθ και λαμβάνεται ανεξαρτιτων τθσ λιψθσ άλλων αδειϊν.. Από τθν πλεφρα τθσ θ 

γενικι γραμματεία Βιομθχανίασ του υπουργείο Ανάπτυξθσ ςυμφωνεί με τθ κζςθ του 

Τπουργείου Τγείασ ότι οι δφο αδειοδοτιςεισ ιςχφον παράλλθλα. Όμωσ για τθν ζκδοςθ 

άδειασ εγκατάςταςθσ μιασ βιομθχανίασ προαπαιτείται θ Απόφαςθ Ζγκριςθσ 

ΠεριβαλλοντικϊνΌρων θ οποία κα πρζπει να ενςωματϊνει τουσ όρουσ και προυποκζςεισ 

διάκεςθσ των επικινδφνων αποβλιτων, ςφμφωνα με τθν ΚΤΑ 26857/553/1988. Σαυτόχρονα 

επιςθμαίνει ότι για τθν ζκδοςθ λειτουργίασ τθσ μονάδασ ςφμφωνα με τθν Τ.Α. Φ15/ΟΙΚ. 

7815/615/05/05 απαιτείται άδεια διάκεςθσ των υγρϊν βιομθχανικϊν αποβλιτων που 

προβλζπει θ Τγειονομικι Διάταξθ Ε1β/221/65. Όςων αφορά τθν Άδεια διαχείριςθσ των 

βιομθχανιϊν αποβλιτων όπωσ ορίηεται από τθν ΚΤΑ 13588/725/06 αυτι κεωρείται 

παράλλθλθ διαδικαςία που δεν ςυναρτάται με τθ χοριγθςθ λειτουργίασ τθσ μονάδασ. 

Σελικϊσ ςε όλεσ τισ μονάδεσ που ελζγχκθκαν από τισ αυτοψίεσ των Επικεωρθτϊν τθσ 

Ειδικισ Τπθρεςίασ Επικεωρθτϊν Περιβάλλοντοσ βρζκθκαν πολφ υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ 

εξαςκενοφσ χρωμίου, ι άλλεσ ενϊςεισ χρωμίου κατά τθ διάρκεια τθσ παραγωγικισ τουσ 

διαδικαςίασ ςε υπεδάφια διάκεςθ των αποβλιτων τουσ, πράγμα που ςθμαίνει ότι ςτισ 

μονάδεσ αυτζσ επετράπθ να λειτουργιςουν, χωρίσ τθν εφαρμογι των διατάξεων τθσ Κ.Τ.Α. 

26857/553/88 αλλά τελικϊσ και με ατελι εφαρμογι των διατάξεων τθσ Τγειονομικισ 

Διάταξθσ Ε1β/221/65. 

Η ζκκεςθ ολοκλιρωνε με τθ διαπίςτωςθ ότι θ ελλιπισ ςυνεργαςία μεταξφ ςυναρμόδιων 

υπθρεςιϊν ςε ςυνδυαςμό με τθν ανεξζλεγχτθ δραςτθριότθτα οριςμζνων επιχειριςεων, 

είχαν ωσ αποτζλεςμα τθν μθ εφαρμογι τθσ ιςχφουςασ περιβαλλοντικισ νομοκεςίασ και των 

ςχετικϊν Κοινοτικϊν Οδθγίων και ςυνεπϊσ τθν εμφάνιςθ ενόσ ιδιαίτερου προβλιματοσ 

ρφπανςθσ και κατ’ επζκταςθ τθ δθμιουργία κινδφνων για τθ δθμόςια υγεία. Σζλοσ πθγαίνε 

ακόμθ ζνα βιμα παραπζρα λζγοντασ ότι θ διαδικαςία αδειοδοτιςεων δεν γίνεται ζτςι μόνο 

ςτθν περιοχι του αςωποφ αλλά ςε ολόκλθρθ τθσ χϊρα και ότι τελικϊσ θ διαχείριςθ των 

επικινδφνων αποβλιτων να αποτελεί ζνα τεράςτιο εκνικό περιβαλλοντικό πρόβλθμα 

Βζβαια αν και από τθν διενζργεια τθσ ζκκεςθσ ζχουν περάςει μόλισ τζςςερα χρόνια όπωσ 

είδαμε και παραπάνω λίγα πράγματα ζχουν αλλάξει. 
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Αρχή τησ πληροφόρηςησ οι περιβαλλοντικοί δρώντεσ 

και η καθοριςτική ςυμβολή του ΙΤΑΠ 
 

΢το κεφάλαιο αυτό κα εξετάςουμε εκτενϊσ τθ ςυμμετοχι ςτθν ανάδειξθ του προβλιματοσ 
και τθν κακοριςτικι ςυμβολι που είχε θ κινθτοποίθςθ των κατοίκων ςτισ πλθγείςεσ 
περιοχζσ. Ο Κακοριςμόσ διαδικαςιϊν ςυμμετοχισ του κοινοφ ςτθ διαδικαςία 
αποκατάςταςθσ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ οδθγίασ 2003/35/ΕΚ για τθ ςυμμετοχι του 
κοινοφ ςτθν κατάρτιςθ οριςμζνων ςχεδίων και αποφάςεων που αφοροφν το περιβάλλον. 
Αυτό άλλωςτε ορίηεται και από τθν υπογραφι εκ μζρουσ τθσ Κοινότθτασ. ΢τισ 25 Ιουνίου 
1998 υπζγραψε τθν ςφμβαςθ για τθν πρόςβαςθ ςε πλθροφορίεσ, τθ ςυμμετοχι του κοινοφ 
ςτθ λιψθ αποφάςεων και τθν πρόςβαςθ ςτθ δικαιοςφνθ για κζματα που αφοροφν το 
περιβάλλον ιταν θ περίφθμθ «ςφμβαςθ του Aarhus». Προβλζπονταν ότι το κοινοτικό 
δίκαιο κα πρζπει να ευκυγραμμιςτεί καταλλιλωσ με τθ ΢φμβαςθ αυτι. Τπενκυμίηοντασ 
οριςμζνα ςτοιχεία τθσ ςφμβαςθ πρζπει να επιςθμάνουμε ότι μεταξφ των ςτόχων τθσ, 
περιλαμβάνεται θ κατοχφρωςθ των δικαιωμάτων ςυμμετοχισ του κοινοφ ςτθ διαδικαςία 
λιψθσ αποφάςεων για περιβαλλοντικά κζματα προκειμζνου να ςυμβάλει ςτθν προςταςία 
του δικαιϊματοσ διαβίωςθσ ςε περιβάλλον κατάλλθλο για προςωπικι υγεία και ευθμερία. 
Επιπλζον ςτο άρκρο 6 τθσ ςφμβαςθσ που εξετάηουμε προβλζπει τθ ςυμμετοχι του κοινοφ 
ςε αποφάςεισ που αφοροφν τισ ειδικζσ δραςτθριότθτεσ που αναφζρονται ςτο παράρτθμα Ι 
κακϊσ επίςθσ και δραςτθριότθτεσ που δεν αναφζρονται ςε αυτό, ενδζχεται ωςτόςο να 
ζχουν ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ ςτο περιβάλλον. Σζλοσ το άρκρο 7 προβλζπει τθ ςυμμετοχι 
του κοινοφ ςε ςχζδια και προγράμματα που ςχετίηονται με το περιβάλλον. Ενϊ ςτο άρκρο 9 
παρ. 2 και 4 προβλζπεται ακόμθ τθν πρόςβαςθ ςε δικαςτικζσ ι άλλεσ διαδικαςίεσ με ςκοπό 
τθν αμφιςβιτθςθ τθσ ουςιαςτικισ θ διαδικαςτικισ νομιμότθτασ πράξεων ι παραλείψεων 
ςχετικά με τθ ςυμμετοχι του κοινοφ.  

΢τθν περίπτωςθ του Αςωποφ το δικαίωμα ςυμμετοχισ του κοινοφ ςτθ διαδικαςία λιψθσ 
αποφάςεων ςτο περιβαλλοντικό πρόβλθμα που ζχει προκφψει, ςφμφωνα με τθν 
ερευνιτρια Μαρία Κοντοφ υπάρχουν δφο ειδϊν προςεγγίςεισ του προβλιματοσ από τουσ 
κατοίκουσ. Από τθ μία επικρατεί θ «πακθτικι» ςτάςθ απζναντι ςτο πρόβλθμα και από τθν 
άλλθ θ προςζγγιςθ τθσ «δράςθσ και τθσ υποςτιριξθσ»66. Οριςμζνοι κάτοικοι κατζχουν τισ 
πλθροφορίεσ που τουσ παρζχουν οι ειδικοί επιςτιμονεσ ενϊ κάποιοι άλλοι παίρνουν 
πρωτοβουλία και επικοινωνοφν με τουσ επιςτιμονεσ κακϊσ και με τισ αρμόδιεσ αρχζσ ϊςτε 
να αναηθτιςουν μία λφςθ για το πρόβλθμα τθσ τοπικισ κοινότθτασ. Βζβαια ςφμφωνα με 
τθν ζρευνα το πρόβλθμα τθσ προςζγγιςθσ του προβλιματοσ διαφοροποιείται αναλόγωσ τισ 
αξίεσ και τα πιςτεφω, τα ενδιαφζροντα και τθν προςωπικότθτα κακϊσ και τθν ςτάςθ που 
κρατοφν για τα περιβαλλοντικά ηθτιματα γενικότερα67. Ειδικότερα αν κα μποροφςαμε να 
ξεχωρίςουμε τισ αγωνιηόμενεσ παρατάξεισ οι οποίεσ εναντιϊνονται ςτο πρόβλθμα τθσ 
περιβαλλοντικισ υποβάκμιςθσ ςτθν περιοχι, πρζπει να ςτακοφμε ςε τρεισ ςυγκεκριμζνα. 
Πρϊτον ο ΢φλλογοσ Πολιτϊν για τθν Αειφορία και το Ινςτιτοφτο Σοπικισ και Αειφόρασ 
ανάπτυξθσ τα οποία κα εξετάςουμε και παρακάτω, θ Ομοςπονδία ΢υλλόγων Ωρωποφ του 
Χριςτου Παναγόπουλου κακϊσ θ ΢υμπαράταξθ Βοιωτϊν για το Περιβάλλον που 
δραςτθριοποιείται ςτα περιβαλλοντικά προβλιματα τθσ Θίςβθσ. Αν κα μποροφςαμε ν 
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κατθγοριοποιιςουμε το πρόβλθμα πιο ςυγκεκριμζνα προκφπτει ότι υπάρχουν πολίτεσ που 
αρνοφνται να αντιλθφκοφν τισ πραγματικζσ διαςτάςεισ του προβλιματοσ, και για αυτό το 
λόγο νιϊκουν ενοχι και φόβο και για αυτό το λόγο αρνοφνται να ςυμμετάςχουν ενεργά 
ςτθν αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ. Αντίκετα υπάρχει και μια ςτακερι ομάδα πολιτϊν 
που είναι αρκετά πρόκυμοι να ςυμμετάςχει και να ςυμβάλει ςτθν λιψθ αποφάςεων. Αυτοί 
οι πολίτεσ είναι και αυτοί που ζχουν δραςτθριοποιθκεί για να ςχθματίςουν τισ ομάδεσ 
πολιτϊν που προαναφζραμε οι οποίεσ ςτο ςφνολο τουσ αποτελοφνται από απλοφσ 
ανκρϊπουσ, από ενεργοφσ «ακτιβιςτζσ», (αν κα μποροφςαμε να τουσ ονομάςουμε ζτςι) οι 
οποίοι βοθκοφν τουσ πολίτεσ να κυνθγοφν τουσ ςτόχουσ τουσ, και εξειδικευμζνουσ 
επιςτιμονεσ ϊςτε να ενθμερϊνουν τισ τοπικζσ κοινότθτεσ, και να βρίςκονται ςε άμεςθ 
επικοινωνία με τθν υπόλοιπθ επιςτθμονικι κοινότθτα68. Με αυτι τθν οργάνωςθ ζχουν τθ 
δυνατότθτα να διεξάγουν μετριςεισ ςε πιςτοποιθμζνα εργαςτιρια παράλλθλα με τισ 
επιςτθμονικζσ εργαςίεσ των ειδικϊν. ΢τθν πράξθ αυτό το δίκτυο καταφζρνει και ςυνδυάηει 
τθν πείρα των πολιτϊν που βιϊνουν κακθμερινά το πρόβλθμα με τθν επιςτθμονικι και 
κεωρθτικι γνϊςθ προςφζροντασ ουςιαςτικι κακοδιγθςθ προκείμενου να γίνει θ ςωςτι 
ανάλυςθ του προβλιματοσ για τθ δραςτικι αντιμετϊπιςθ του69. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αυτισ τθσ αντιμετϊπιςθσ είναι θ διάκρωςθ τθσ οργάνωςθσ 
του ΢υλλόγου Πολιτϊν για τθν Αειφορία κακϊσ και το Ινςτιτοφτο Σοπικισ Αειφόρου και 
Ανάπτυξθσ. Ψυχι και κακοδθγθτισ του Ινςτιτοφτου είναι ο χθμικόσ μθχανικόσ Ακανάςιοσ 
Παντελόγλου ο οποίοσ για πάνω από 32 χρόνια εργάηονταν ςε χθμικι βιομθχανία τθσ 
περιοχισ ςε επιτελικό πόςτο. Όλα ξεκίνθςαν τθ δεκαετία του 90’ όταν ο χθμικόσ μθχανικόσ 
είχε αρχίςει να ζχει προβλιματα ςτο φινίριςμα πλαςτικϊν προϊόντων λόγω του νεροφ που 
χρθςιμοποιοφςε. Ζτςι λοιπόν ερεφνθςε τθ χθμικι ςφςταςθ του νεροφ και ανακάλυψε ότι το 
πόςιμο νερό που τρζχει ςτθ βρφςθ τουσ εργοςταςίου που είναι ακριβϊσ το ίδιο που τρζχει 
ςτο δίκτυο των κατοίκων είναι εμπλουτιςμζνο με εξαςκενζσ χρϊμιο. Ζκτοτε κινθτοποιικθκε 
και προςπάκθςε να μεταλαμπαδεφςει τισ γνϊςεισ του ςτθν τοπικι κοινωνία. «Σο 
δυςκολότερο πράγμα είναι να πεισ ςε κάποιον ότι πεκαίνει από καρκίνο, Εδϊ δεν είναι 
κράτοσ Ελλάσ, εδϊ είναι κράτοσ Βοιωτίασ, είναι Οινοφιςτάν. Για να μθν χρθςιμοποιιςω κι 
άλλα ονόματα. Εμείσ κζλουμε αυτόσ ο τόποσ να γίνει Ελλάσ, να εφαρμοςτοφν οι νόμοι, οι 
ελλθνικοί νόμοι και δεφτερον να γίνουμε Ευρϊπθ γιατί είμαςτε Ευρϊπθ. Γιατί αυτό εδϊ, θ 
κρυφι επιδότθςθ τθσ βιομθχανίασ τθσ τοπικισ, οδθγεί ςε άλλεσ παραμορφϊςεισ. Εδϊ 
ςυγκεντρϊνουν από όλθ τθν Ευρϊπθ όλεσ τισ βρϊμικεσ τεχνολογίεσ παραγωγισ, μια από 
αυτι είναι το εξαςκενζσ χρϊμιο, ενϊ ζχει απαγορευκεί παντοφ και κάνουν δικεν εδϊ 
μπίηνεσ και καινοτομίεσ. Ε όχι. Κι αυτζσ είναι και κρατικζσ επιχειριςεισ. Είναι κρατικι 
εταιρεία που κάνει, ζνασ από τουσ μεγαλφτερουσ χριςτεσ εξαςκενοφσ χρωμίου ςτθν 
περιοχι. Που δθμιουργεί το πρόβλθμα, τι κρυβόμαςτε πίςω από το δάχτυλό μασ; Γιατί 
λοιπόν δεν είναι επϊνυμοι οι ρυπαντζσ μασ, εδϊ κι ενάμιςι χρόνο εάν κάνανε ςωςτά τθ 
δουλειά τουσ οι διάφοροι ελεγκτζσ περιβάλλοντοσ. Αλλά οι ελεγκτζσ υγείασ που βρίςκονται; 
Η υγεία του κόςμου τι γίνεται; Δεν τουσ ενδιαφζρει; Δθλαδι τρωσ δόςθ εξαςκενοφσ 
χρωμίου, με το νερό, με το φαΐ με τον αζρα που πίνεισ, δεν τουσ ενδιαφζρει θ υγεία των 
πολιτϊν τουσ. 200.000 κόςμοσ είναι υπό τθν επιρροι του εξαςκενοφσ χρωμίου ςιμερα. Και 
κα ρκοφν κι άλλοι τόςοι καλοκαιρινοί επιςκζπτεσ ςτισ παραλίεσ κι ζχει παραλφςει όλθ θ 
περιοχι. Οι Ακθναίοι τρϊνε αναψυκτικά και τρόφιμα από τθν περιοχι. Ε τι ςυηθτάμε τϊρα. 
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Αδιαφοροφνε για τθν υγεία του καταναλωτι; (sic)»70, ζχει δθλϊςει ο ίδιοσ ςε προςωπικι 
του ςυνζντευξθ. Από τθν άλλθ ο ιδρυτισ των ΢υλλόγου είναι ο ιερζασ του ενορίασ του 
Αγίου ΢πυρίδωνα ςτα Οινόφυτα Πατζρασ Γιάννθσ Οικονομίδθσ. Σο μότο του ςφλλογο 
ςυνοψίηεται ςτο ςφνκθμα «Σο κόςτοσ τθσ μθ λφςθσ να είναι μεγαλφτερο από το κόςτοσ τθσ 
λφςθσ». Για πρϊτθ φορά άκουςε μια ειςιγθςθ του Παντελόγλου ςτισ αρχζσ του 2000 και 
περιζγραψε ςτο Παπά τθν κριςιμότθτα τθσ κατάςταςθσ πείκοντασ τον να ςυνεργαςτοφν και 
να αποτελζςει τθν γζφυρα μεταξφ αυτοφ και των κατοίκων. Ζπειτα από τθν ζνωςθ των δφο 
δρϊντων το Ινςτιτοφτο του ΙΣΑΠ  πιρε ςάρκα και οςτά το 2005. Πλθκϊρα δθμοςιεφςεων 
και εκλαΐκευςθ τθσ επιςτθμονικισ γνϊςθσ για τθν περαιτζρω πλθροφόρθςθ του λαοφ, με 
κείμενα, λαϊκζσ ςυνελεφςεισ, αςκϊντασ ταυτόχρονα πίεςθ προσ τουσ αρμόδιουσ φορείσ να 
εφαρμόςουν τθ νομοκεςία κοινοτικι που είναι εναρμονιςμζνθ ςτθν εκνικι.  

«Σον Αφγουςτο του 2007, ξεκινιςαμε τον Αφγουςτο του 2004 όπου ςτα Οινόφυτα 
τεκμθριϊκθκε για πρϊτθ φορά μετά από αγϊνεσ του κόςμου κι από λαϊκζσ ςυνελεφςεισ και 
φωνζσ κλπ. με τον τότε διμαρχο Δαρβθ, δζχτθκε να κάνει τθν 1θ ανάλυςθ ςε χρϊμιο, 
χθμικι ανάλυςθ του νεροφ που μοίραηε το δίκτυο. Σότε αποδείχτθκε ότι ξεπερνοφςε ςτα 
Οινόφυτα τθν παραμετρικι τιμι ςε ολικό χρϊμιο. Σότε προςπακιςαμε να τουσ ποφμε ότι 
πρζπει να προχωριςουν ςε αναλφςεισ και για αςκενζσ χρϊμιο, να δοφμε αν αυτό το ειδικά 
τοξικό υλικό υπάρχει μζςα ςτο νερό μασ. Αλλά και θ παράβαςθ του ορίου ςε ολικό χρϊμιο 
τεκμθρίωνε κατάςταςθ εκτατοφ δράςθσ. Σο κάψανε το πρόβλθμα, για 2 χρονιά. 
Αναγκαςτικαμε και ςυμμετείχαμε ενεργά ςτθν αλλαγι τθσ δθμαρχιακισ εξουςίασ. Βγαίνει 
ο Θεοδωρόπουλοσ το 2007 και φτάνει τον Μάρτθ ςε λαϊκι ςυνζλευςθ να ηθτιςει 
παραίτθςθ, 2 χρονιά ακόμα να μοιράηει το νερό από τθν ΕΕ. Εκείνθ τθν εποχι ςε λαϊκζσ 
ςυνελεφςεισ απαιτοφμε πια να γίνουν οι αναλφςεισ του αςκενοφσ χρωμίου και τα 
καταφζρνουμε. ΢τισ 8 του Αυγοφςτου του 2007 ο αντιδιμαρχοσ Γιαλουρισ παίρνει από το 
γενικό Χθμείο του Κράτουσ τθν κοινοποίθςθ των αποτελεςμάτων για το αςκενζσ χρϊμιο. 
Από τότε ξανά βγαίνουμε ςτα ΜΜΕ και λεμζ ανοιχτά ότι ςκοτϊνουνε τουσ ανκρϊπουσ ςτα 
Οινόφυτα. Ανοιχτά»71. 

Ζπειτα από τθν αποκάλυψθ αυτι ο Παπά Γιάννθσ Οικονομίδθσ και ο Α. Παντελόγλου 
υποπτευκικαν ότι οι αυξθμζνοι καρκίνοι που παρατθροφνταν ςτθν περιοχι οφείλονταν ςτθ 
ρφπανςθσ του υδροφόρου ορίηοντα. ΢υγκεκριμζνα ζψαξαν για αρχεία ςτο Κζντρο Τγείασ 
΢χθματαρίου, ωςτόςο αν και οι γιατροί τουσ επιβεβαίωναν για τθν αφξθςθ των Καρκίνων 
κακϊσ επίςθσ και τισ αποβολζσ εγκφων, εντοφτοισ δεν υπιρχαν επίςθμα ςτοιχεία που να 
αποδείκνυαν κάτι τζτοιο. Ζτςι επιχείρθςαν να κάνουν τθ δικι τουσ επιδθμιολογικι μελζτθ 
που πραγματοποιικθκε ςτθν περιοχι ι οποία προζρχονταν από τα αρχεία ταφισ των 
ενοριτϊν μαηί με πλθκϊρα ςυνεντεφξεων. ΢υγκεκριμζνα αποκάλυψαν ότι ο Καρκίνοσ ςτα 
Οινόφυτα ωσ αιτία κανάτου από το 6% που ιταν το 1988 αυξικθκαν ςτο 32% το 200572. 
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Συμπεράςματα 
 

Εξετάςαμε τθν κατάςταςθ μιασ περιβαλλοντικισ κρίςθσ θ οποία είναι από τισ πιο ςοβαρζσ 

που ζχει ηιςει θ χϊρα ςτισ ςφγχρονθ Ιςτορία τθσ. Πλζον μποροφμε να κάνουμε λόγο για ζνα 

ζγκλθμα διαρκείασ κατά του Περιβάλλοντοσ και τθσ ανκρϊπινθσ ηωισ. ΢τθν περιοχι 

Οινοφφτων ΢χθματαρίου εντοπίηεται θ ςυγκζντρωςθ ςθμαντικοφ αρικμοφ και μεγζκουσ 

βιομθχανικϊν μονάδων. Μζχρι ςιμερα δεν εφαρμόςτθκε οργανωμζνο ςχζδιο για τθ 

δθμιουργία απαραίτθτων υποδομϊν, που είναι αναγκαίεσ τόςο για τθν οικονομικι 

λειτουργία των μονάδων, αλλά κυρίωσ για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. 

Από τθν άλλθ ωσ απόρροια τθσ ρφπανςθσ επικινδυνότθτα του εξαςκενοφσ χρωμίου είναι 

εξαιρετικά υψθλι και θ επικινδυνότθτα του για τον ανκρϊπινο οργανιςμό εξαιρετικά 

υψθλι. Σα ςφγχρονα αντιρρυπαντικά ςυςτιματα των βιομθχανιϊν και ο ςυςτθματικόσ 

ζλεγχοσ τθσ διαχείριςθσ των επικινδφνων αποβλιτων είναι επιτακτικι ανάγκθ για τθν 

βιωςιμότθτα τθσ περιοχισ και ςίγουρα δεν μποροφν να αντικαταςτακοφν από καμία 

κεντρικι μονάδα επεξεργαςίασ και ςυλλογισ.  

΢φμφωνα με το ΙΓΜΕ (Γιανουλόπουλοσ 2008) προτείνει μεταξφ άλλων τθν λεπτομερι 

καταγραφι των ρυπογόνων εςτιϊν και τουσ είδουσ των βιομθχανιϊν ςτθν περιοχι, κακϊσ 

επίςθσ και ζνα ςφςτθμα παρακολοφκθςθσ των ποιοτικϊν και ποςοτικϊν ςτοιχείων των 

υδροφορζων, το οποίο κακίςταται απολφτωσ αναγκαίο και επιβεβλθμζνο. 

΢το ερϊτθμα εάν αυτι θ ανάπτυξθ που ακολουκείται ςτθν περιοχι είναι βιϊςιμθ, θ 

απάντθςθ είναι προφανισ. ΢τθν περίπτωςθ του Αςωποφ δεν ακολουκικθκε ποτζ κανζνα 

από τα νζα μζτρα για τθν αντίλθψθ που ζχει διαμορφωκεί από το ν ΟΗΕ για τθν ενιαία τθσ 

βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ. Ζχουμε από τθ μία ζνα ποτάμι το οποίο μια επαίςχυντθ διάταξθ το 

καταδικάηει εδϊ και δεκαετίεσ ςε κάνατο που ζμεινε να καταργθκεί μόλισ το 2011, και που 

ωςτόςο ςφμφωνα με τισ μετριςεισ του Διμου Σανάγρασ εξακολουκεί να δζχεται ρυπαντικά 

φορτία τα οποία με ςφμφωνα με τθ νζα ΚΤΑ του Αςωποφ και το Εκνικό Δίκτυο 

Παρακολοφκθςθσ δεν κα ζπρεπε να εντοπίηονται μζςα ςτα προςτατευμζνα νερά του 

Αςωποφ Η άναρχθ χωροκζτθςθ των εταιρειϊν ςυνεχίηεται και πλζον είναι εξαιρετικά 

δφςκολο μεςοφςθσ τθσ Οικονομικισ κρίςθσ να γίνει μια πραγματικι προςπάκεια να 

αντιςτραφεί όλοσ αυτόσ ο όγκοσ επιχειριςεων να ξεκινιςει να δουλεφει με ςφγχρονεσ 

υποδομζσ και να ςταματιςει να χρθςιμοποιεί τον Αςωπό και τον υδροφόρο Ορίηοντα ωσ 

αποδζκτθ βιομθχανικϊν αποβλιτων. Οι ελεγκτικζσ υπθρεςίεσ από τθν άλλθ εξοπλιςμζνεσ 

με τθν πλζον νομοκετικά εργαλεία ωςτόςο είναι υποςτελεχωμζνεσ και πλζον αναλϊνονται 

ςε ζνα κυνιγι μαγιςςϊν τρζχοντασ από επιχείρθςθ ςε επιχείρθςθ για να τθν ελζγξουν 

αιφνιδιαςτικά για το αν ρυπαίνει θ για το πϊσ διαχειρίηεται τα απόβλθτα τθσ. . Ζτςι για 

παράδειγμα φτάςαμε μζχρι και ςε ακρότθτεσ από τισ υπθρεςίεσ τθσ νομαρχίασ Βοιωτίασ 

που αντί να αναηθτοφν το εξαςκενζσ χρϊμιο ςτισ πθγζσ που δθμιουργείται το αναηθτοφςαν 

ςε χοιροτροφεία και ςε κάκε άλλου είδουσ άςχετθ δραςτθριότθτα. 
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Όταν όλθ αυτι θ διαδικαςία λφνονταν με μία κίνθςθ που όπωσ ζχει προτείνει και το Σεχνικό 

επιμελθτιριο για κάκε βιομθχανικι μονάδα να εφαρμοςτεί ςφςτθμα ιςοηυγίου του 

φορτίου χρωμίου 6 κακϊσ και ελζγχου εκροισ των επεξεργαςμζνων αποβλιτων. Αυτό 

πρακτικά ςθμαίνει, ζλεγχοσ τθσ παραγωγικισ μονάδασ ςτθν πθγι, και ουςιαςτικι 

παρακολοφκθςθ που κα μποροφςε να χωρζςει ςτθν παρακάτω πρόταςθ πεσ μου πόςο 

νερό παίρνεισ για να δω τι όγκο υγρϊν αποβλιτων κα πρζπει να περιμζνω ότι κα 

παράγεισ». Βζβαια μζχρι και ςιμερα κανείσ καμία αρμόδια υπθρεςία δεν ζχει καταδικάςει 

και κανζνασ φορζασ δεν ξζρει ποιοσ ρυπαίνει τθν περιοχι αφοφ καμία υπόκεςθ 

υποβάκμιςθσ του περιβάλλοντοσ δεν ζχει τελεςιδθκιςει για να αναλάβει το κόςτοσ τθσ 

απορρφπανςθσ του ποταμοφ και να εφαρμοςτεί ςτθν ουςία του «ο ρυπαίνων πλθρϊνει». 

΢τθν περιβαλλοντικι κρίςθ όμωσ που παρακολουκιςαμε προθγοφμενα είχαμε ςωρεία 

παραλείψεων και ςυςτθματικι υποτίμθςθ θ αποςιϊπθςθ τθσ κατάςταςθσ. ΢υγκεκριμζνα 

ζπειτα από τθν αποκάλυψθ θ περιοχι ζπρεπε να κθρυχτεί ςε κατάςταςθ εκτάκτου ανάγκθσ 

ϊςτε να διευκολυνκοφν οι όποιεσ διαδικαςίεσ προβλζπονταν ςε αυτι τθν περίπτωςθ από 

τθν ΚΤΑ 13588/72573. Δεν εφαρμόςτθκε άμεςα τα άρκρα 12 και 13 τθσ ίδιασ ΚΤΑ που 

απαιτοφν από τθν Περιφζρεια να αποτιμιςει τθν κατάςταςθ, να εντοπίςει τουσ ρυπαντζσ 

και να περιορίςει ι ακόμα και εξαλείψει τθ ρφπανςθ προςτατεφοντασ με ζκτακτα μζτρα τον 

πλθκυςμό. Αντ’ αυτοφ παρακολουκιςαμε ζνα κζατρο ςκιϊν γφρω από τισ ερμθνείεσ που 

ζδιναν οι Διμοι για το όριο του χρωμίου ςτο νερό που ιταν πλοφςιο ςε εξαςκενζσ χρϊμιο, 

επικαλοφμενοι το όριο του WHO ότι για τθ ςυγκεκριμζνθ ουςία το όριο είναι 50μg/l 

φτάνοντασ ςτο ςθμείο να νοκεφουν τα νερά προκειμζνου να πζφτει ο μζςοσ όροσ ςτθ 

βρφςθ. Σαυτόχρονα ακόμα και μζχρι ςιμερα τα δεδομζνα τθσ ςφγχρονθ επιςτθμονικισ 

γνϊςθσ δεν ζχουν λθφκεί υπόψθ και εδϊ υπάρχει και ευκφνθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ που 

δεν ζχει κεςπίςει όριο για το εξαςκενζσ ςτο νερό ανκρϊπινθσ κατανάλωςθσ, κζτοντασ το 

πρακτικά ςτο μθδζν, όπωσ ζπραξε θ Πολιτεία τθσ Καλιφόρνια (εκτόσ εάν οι κάτοικοι τθσ 

ςυγκεκριμζνθσ περιοχισ ζχουν άλλθ ανκρϊπινθ καταςκευι) τθν ίδια ϊρα που ςτο 

κανονιςμό REACH όπωσ είδαμε και παραπάνω θ ςυγκεκριμζνθ ουςία περιγράφεται με τουσ 

πιο επικίνδυνουσ χαρακτθριςμοφσ (Α.Β.Σ.) για τθν ανκρϊπινθ υγεία. Ζτςι παραβιάηει τισ 

αρχζσ τθσ πρόλθψθσ και τθσ προφφλαξθσ και θ κακυςτζρθςθ αυτι κρίνεται απαράδεκτθ. 

Μια ερμθνεία βζβαια μπορεί να είναι Εφόςον λοιπόν ο κανονιςμόσ εντοπίηει αυτζσ τισ 

ουςίεσ με τόςο ενδεικτικζσ ιδιότθτεσ ωσ προσ τον άνκρωπό τίκεται ςοβαρό ηιτθμα του 

κατά πόςο μποροφμε να μιλάμε για κζςπιςθ ορίων ςυγκεκριμζνων παραμετρικϊν τιμϊν 

εάν βζβαια υιοκετιςουμε τθν αρχι τθσ προφφλαξθσ και τθσ πρόλθψθσ, οι οποίεσ 

προφυλάςςουν τθν ανκρϊπινθ ηωι ακόμα και από πικανό κίνδυνο. Ζτςι λοιπόν προκφπτει 

ότι οι τοπικζσ εξουςίεσ αναλϊκθκαν ςε μζτρα χωρίσ να λογαριάςουν τισ ηωζσ των κατοίκων, 

λειτουργϊντασ ςε μία λογικι του να διαχειριςτοφμε το κακό με τισ λιγότερεσ απϊλειεσ τθν 

ϊρα που όπωσ αποδείχκθκε από τθν επιδθμιολογικι μελζτθ οι κάνατοι από Καρκίνο ςτθν 

περιοχι καλπάηουν. Προκφπτει επομζνωσ ότι δεν εφαρμόςτθκε οφτε θ ΚΤΑ Τ2-2600-01 για 

τθν ποιότθτα νεροφ τθσ ανκρϊπινθσ κατανάλωςθσ, ενϊ δεν υπιρξε από τθν αρχι ςαφι και 

επαρκι πλθροφόρθςθ για τθν κατάςταςθ. ΢χετικά με τθν αντίδραςθ των τοπικϊν 
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Κοινωνιϊν ακόμα και ςιμερα ςτουσ ντόπιουσ πλθκυςμοφσ υπάρχουν δφο ειδϊν 

προςεγγίςεισ του προβλιματοσ από τουσ κατοίκουσ. Από τθ μία επικρατεί θ «πακθτικι» 

ςτάςθ απζναντι ςτο πρόβλθμα και από τθν άλλθ θ προςζγγιςθ τθσ «δράςθσ και τθσ 

υποςτιριξθσ με επικρατζςτερθ αυτισ τθσ πακθτικισ ςτάςθσ γεγονόσ που αιτιολογεί και τον 

παραπάνω ιςχυριςμό.  

Οι μόνεσ φιλότιμεσ προςπάκειεσ προιλκαν από το ΙΣΑΠ δθλαδι τον Παπα Γιάννθ και τον 

Θανάςθ Παντελόγλου. Σο ίδιο ιςχφει και για τα αγροτικά προϊόντα και τα τρόφιμα που 

παράγονται ςτθν περιοχι αφοφ μζχρι και ςιμερα δεν ζχει γίνει καμία μελζτθ από 

υπουργείο ι άλλον φορζα για τθν επικινδυνότθτα των λαχανικϊν και ζτςι ο ανυποψίαςτοσ 

καταναλωτισ εξακολουκεί να τρϊει τα επιμολυςμζνα αγροτικά προϊόντα που καταλιγουν 

ςτθ λαχαναγορά του Ρζντθ από τθν πολφπακθ περιοχι του Αςωποφ.  

Οι εργοςταςιάρχεσ και οι παραγωγοί αντιλαμβάνονται τθν περιοχι ζωσ ζνα προςωπικό 

χωράφι ςτο οποίο μποροφν να ζχουν αφειδϊσ όλεσ τισ παροχζσ ςχετικϊσ δωρεάν, μακριά 

και πζρα από κάκε ζννοια αειφόρου ανάπτυξθσ, ενϊ τα πρόςτιμα που τουσ ζχουν  

επιβλθκεί μπροςτά ςτα μζτρα επίλυςθσ του προβλιματοσ είναι αςτεία. 

Από τθν άλλθ θ ανάκλθςθ άδειασ λειτουργίασ δεν αποτελεί λφςθ για μια επιχείρθςθ θ 

οποία απαςχολεί εκατοντάδεσ εργαηόμενουσ. Μπαίνει ζνα ςοβαρό ηιτθμα ζςτω το οποίο 

πρζπει να προβλθματίςει. Μπορεί ι μάλλον πρζπει ο ιδιοκτιτθσ μιασ επιχείρθςθσ να 

νοιαςτεί για μζτρα λειτουργίασ απορρφπανςθσ τθσ περιοχισ που μζχρι πρότινοσ 

δθλθτθρίαηε αχρθςτεφοντασ ζναν υδροφόρο ορίηοντα και υποβακμίηοντασ το περιβάλλον 

ςτο οποίο ηουν οι εργάτεσ του. Η απάντθςθ ςφμφωνα κατά τθ γνϊμθ μασ είναι αρνθτικι και 

αυτό γιατί ο επιχειρθματίασ αντιλαμβάνεται τθν περιοχι ωσ μζςου γριγορου πλουτιςμοφ 

με οριςμζνο χρονικό διάςτθμα κορεςμοφ. Δθλαδι όταν θ κατάςταςθ φτάςει ςτο 

απροχϊρθτο, ενδεχομζνωσ να υπάρξει εγκατάλειψθ τθσ ρυπογόνα επιχείρθςθ και θ 

μετακόμιςθσ τθσ ςε άλλο ςθμείο όχι απαραίτθτα τθσ Ελλάδασ, όπου και το κόςτοσ 

παραγωγισ κα είναι φκθνότερο και κα καλφπτονται και οι παροχζσ που ορίηουν οι 

ευρωπαϊκζσ οδθγίεσ για τθν παραγωγι προϊόντων με τα υψθλότερα ςτάνταρ αςφαλείασ 

για τον καταναλωτι (ςυνκικθ REACH, ROHS74 ) αλλά και οι ευκαιριακζσ παροχζσ δθλαδι 

κακαρό και άφκονο νερό, ζδαφοσ (ζτςι τισ αντιλαμβάνεται) του επιτρζπουν τθν 

απρόςκοπτθ παραγωγικι διαδικαςία χωρίσ τθν επιπλζον «ςκοτοφρεσ» τθσ περιβαλλοντικισ 

ηθμιάσ που διαπράττει. Μάλιςτα το ςυγκεκριμζνο επιχείρθμα ο επιχειρθματίασ μπορεί να 

τθν επικαλεςτεί και προσ το Κράτοσ και ςαν απειλι ϊςτε να ςυνεχίςει να απαςχολεί ςαν 

εργοδότθσ τουσ δεκάδεσ ι πολλζσ φορζσ εκατοντάδεσ εργάτεσ που απαςχολεί και όχι μόνο. 

Από τθν πλευρά τθσ θ Πολιτεία το μόνο που κάνει είναι να ροκανίηει χρόνο και αν 

αναλϊνεται ςτθν ανακοίνωςθ μζτρων μίασ κατάςταςθσ που ζχει χιλιοαναδειχκεί και 

χιλιομελετθκεί. Όπωσ χαρακτθριςτικά επιςθμαίνει ο Ακανάςιοσ Παντελόγλου ςυνικωσ, θ 

κζςθ τθσδιαμορφϊνεται ςτθν λογικι cost benefit του «κόςτουσ- οφζλουσ», τθσ κάκε 

επιμζρουσ υπθρεςίασ –κζντρου εξουςίασ. Με τθν επίκλθςθ τθσ «οικονομικισ κρίςθσ» και 
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τθν βιαςφνθ τουσ, για τθν δθμιουργίασ «ευνοϊκοφ κλίματοσ για τουσ επενδυτζσ»  για να 

αρχίςει θ «ανάπτυξθ τουσ», θ πολυπρόςωπθ πολιτικι εξουςία μασ, εμφανίηεται ςε κάκε 

επιμζρουσ πτυχι του προβλιματοσ διπρόςωπθ  ςαν «τον Ιανό». Με το ζνα πρόςωπο τθσ, 

ιςχυρίηεται πωσ κζλει «κακαρι και βιϊςιμθ ανάπτυξθ» και εκφράηει τθν πρόκεςθ τθσ να 

καταλογίςει ευκφνεσ ςτουσ ρυπαντζσ, μιασ και ο νόμοσ λζει πωσ οι ρυπαντζσ πρζπει να 

πλθρϊνουν τθσ ηθμιζσ που κάνουν. Με το άλλο πρόςωπο τθσ, μεκοδεφει τθν  

χρθματοδότθςθ τουσ, με δθμόςια λεφτά, προκειμζνου να γίνουν κακαροί και να 

ιςοηυγιςτεί θ τυχόν ενόχλθςθ τουσ χωρίσ να αςκεί ελζγχουσ υλοποίθςθσ και κακαρισ ,αυτι 

τθν φορά, λειτουργίασ τουσ. Και δεν επιβάλει όρουσ «ςωςτισ βιϊςιμθσ-κακαρισ 

παραγωγισ 75. Σα μζτρα υλοποίθςθσ που ακολουκοφνται ακόμα και θ ςυηιτθςθ ακόμα και 

ςιμερα κυμίηουν μια άτυπθ διαπραγμάτευςθ που ουςιαςτικά χωρίσ να προβαίνει ςε 

ουςιαςτικοφσ ελζγχουσ και να εφαρμόηει τθν νομοκεςίασ. 

Είναι επιτακτικι ανάγκθ ο Αςωπόσ να ξανά γίνει ποτάμι. Αυτό προχποκζτει να γίνει 

οριοκζτθςθ κοίτθσ του, και χαρτογράφθςθ του,. Να γίνει προςδιοριςμόσ και χάραξθ ηωνϊν 

προςταςίασ του 30 μζτρων εκατζρωκεν και κακαριςμό των παράνομων κτιςμάτων. Με 

οριςτικι παφςθ τθσ παράνομθσ απόρριψθσ ανεπεξζργαςτων είτε μιςό- επεξεργαςμζνων 

βιομθχανικϊν αποβλιτων «από μποφκεσ» ςτο ποτάμι. Καταςκευι παρά- Αςϊπιου δικτφου 

αγωγϊν ςυλλογισ βιομθχανικϊν –προ-επεξεργαςμζνων αποβλιτων και καταςκευι δρόμου 

επιςκεψιμότθτασ ςτο ποτάμι με ταυτόχρονθ επικαιροποίθςθ τθσ μελζτθσ Λουϊηίδου ςτα 

δεδομζνα του 2012.  

Η κατάςταςθ που επικρατεί ςτθν Αςωπό είναι ενδεικτικι για το τι επικρατεί ςε όλεσ τισ 

βιομθχανικζσ ηϊνεσ τθσ χϊρασ. Σοξικά και επικίνδυνα βιομθχανικά απόβλθτα ρυπαίνουν 

ανεξζλεγκτα υδατίνουσ αποδζκτεσ και εδάφθ χωρίσ κανζνα ςεβαςμό για το Περιβάλλον και 

αυτό που ορίηουμε ωσ Σρίτθ γενεά ανκρϊπινων δικαιωμάτων. ΟΙ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ δεν 

είναι περιςςότερο ευκίνθτεσ ςε ανάλογεσ περιπτϊςεισ από ότι ιταν ςτθν περίπτωςθ του 

Αςωποφ ποταμοφ. Πλζον το λόγο ζχει το Ευρωπαϊκό δικαςτιριο ςτο οποίο ζχουν 

προςφφγει οι κάτοικοι για τισ κατάφορεσ παραβάςεισ του κράτουσ εναντίον τθσ Κοινοτικισ 

νομοκεςίασ. 
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